
 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      
ENERO 
DE 2024  

Código:       
CPOL-FT-01 Serie: Página 1 

de 41 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 

SALÓN CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALÁN SARMIENTO’’ 

ACTA No. 087 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA DEL VIERNES 20 JUNIO 

DEL 2025 HORA DE INICIO 10:00 A.M.                                

Sesión presencial 

PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE 2025 

 

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

H.C TITO ALBERTO RANGEL ARIAS                                            

presidente 

H.C NELSON MANTILLA BLANCO                                        

Primer vicepresidente 

H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA                                   

Segundo vicepresidente 

 

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO 

Asistentes a la Plenaria 

 

 

GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA                                          

OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO                                       

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO                                       

JAVIER AYALA MORENO                                                         

ELKIN YESID BELLO PEÑA                                               

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA                                      

JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ                                               

ANDRÉS FELIPE DÍAZ ARÉVALO                                                   

OSCAR JAVIER DÍAZ LAYTON                                       

JORGE EDGAR FLÓREZ HERRERA                                           

HENRY GAMBOA VARGAS                                                 

ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES                                     

DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO                                        

CAMILO ANDRÉS MACHADO ARDILA                                          

NELSON MANTILLA BLANCO                                              

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS                                              

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS                                          

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR                           

DANIELA TORRES ZARATE 

 



 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      
ENERO 
DE 2024  

Código:       
CPOL-FT-01 Serie: Página 2 

de 41 

 
SECRETARIA: buenos días señor presidente, para los honorables 

concejales presentes en el recinto, un saludo para la Policía 

Nacional, para los asistentes y para quienes nos acompañan a 

través de las redes sociales, les doy la bienvenida a la sesión 

plenaria de hoy viernes 20 de junio de 2025 señor presidente 

llamado a lista siendo las 10:22 de la mañana, honorables 

concejales Gustavo Adolfo Ardila Ayala. 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: señora 

secretaria buenos días para usted, para los honorables 

concejales, las unidades de apoyo al personal de la Policía 

Nacional muchísimas gracias siempre por su colaboración y al 

doctor Hernán Zárate y el equipo del ISABU bienvenidos al 

Concejo Bucaramanga, Gustavo Ardila presente. 

SECRETARIO: Oscar Mauricio Arenas Valdivieso. no respondió el 

llamado a lista. 

SECRETARIO: Luis Eduardo Ávila Castelblanco. no respondió el 

llamado a lista. 

SECRETARIO: Javier Ayala Moreno 

INTERVENCION DEL H.C JAVIER AYALA MORENO: bueno buenos días 

para todos los concejales, para el ISABU que nos acompaña hoy, 

la parte de la alcaldía, toda la Policía Nacional a todos los 

presentes presente señor secretaria. 

SECRETARIO: Elkin Yesid Bello Peña 

INTERVENCION DEL H.C ELKIN YESID BELLO PEÑA: Buenos días para 

todos, presente señora secretaria.  

SECRETARIO: Luis Fernando Castañeda Pradilla. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 

secretaria Yureyma muy buenos días, Silvia Juliana, a todos 

los concejales un saludo muy especial a la Policía Nacional, 

gloriosa Policía Nacional respeto y admiración siempre a todo 

el equipo del ISABU, Doctor Zarate bienvenido al concejo de 

Bucaramanga con ese gran equipo del instituto siempre 

importante recibirlos aquí Chumi Castañeda Centro Democrático 

presente.  

SECRETARIA: José David Cavanzo Ortiz 

INTERVENCION DEL H.C JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ: presente cordial 

saludo para todos. 

SECRETARIA: Andrés Felipe Díaz Arévalo. 

INTERVENCION DEL H.C ANDRÉS FELIPE DÍAZ ARÉVALO: presente. 

SECRETARIA: Oscar Javier Díaz Layton. no respondió el llamado 

a lista. 

SECRETARIA: Jorge Edgar Flórez Herrera. no respondió el llamado 

a lista. 
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SECRETARIA: Henry Gamboa Vargas. no respondió el llamado a 

lista. 

SECRETARIA: Robin Anderson Hernández Reyes 

INTERVENCION DEL H.C ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: muy buenos 

días señora secretaria, saludar a ustedes señoras secretarias 

de la comisión segunda y tercera, saludar a mis queridos 

compañeros, como siempre a la Policía Nacional, a Pastor que 

siempre nos acompaña acá desde el cubículo de comunicaciones 

saludar al doctor Hernán Zárate director del ISABU ,saludar a 

todo su equipo de trabajo que nos acompañan que es bastante 

numeroso el día de hoy y saludar a todas las personas que 

siempre están pendientes de la transmisión Dios los bendiga a 

cada uno de ustedes y presente Robin Hernández en la plenaria. 

SECRETARIA: Henry Gamboa Vargas. 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: presente. 

SECRETARIA: Diego Armando Lozada Trujillo 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: presente  

SECRETARIO: Camilo Andrés Machado Ardila 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRÉS MACHADO ARDILA: presente. 

SECRETARIO: Nelson Mantilla Blanco 

INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA BLANCO: presente.  

SECRETARIO: Carlos Felipe Parra Rojas 

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: presente  

SECRETARIO: Tito Alberto Rangel Arias. No respondió el llamado 

a lista. 

SECRETARIO: Cristian Andrés Reyes Aguilar 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: muy buenos 

días para todo cordial saludo para el doctor Hernán Darío 

Zarate director del ISABU a todo su equipo directivo darle la 

bienvenida saludar a los compañeros a la Policía Nacional, de 

la Ciudadanía, presente señora secretaria. 

SECRETARIO: Daniela Torres Zarate. No respondió el llamado a 

lista. 

SECRETARIA: señor presidente le informo este llamado lista lo 

han respondido 13 honorables concejales existiendo quórum 

decisorio y de liberatorio. 

 

PRESIDENTE: entonces dele lectura al orden del día. 

 

SECRETARIA:  orden del día 

• primero llamado a lista y verificación del quórum. 

• segundo lectura discusión aprobación del orden del día. 
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• tercero himno de la ciudad de Bucaramanga. 

• cuarto tema presentación del informe de gestión del 

primer trimestre del año 2025 Instituto de Salud de 

Bucaramanga ISABU a cargo del doctor Hernán Darío Zarate 

gerente. 

• quinto lectura de documentos y comunicaciones sexto 

proposiciones y asuntos varios. 

 

Bucaramanga viernes 20 de junio de 2025 hora 10 de la mañana 

lugar en el salón de plenarias Luis Carlos Galán Sarmiento del 

Concejo Municipal de Bucaramanga, el presidente honorable 

concejal Tito Alberto Rangel Arias, secretario general Juan 

Sebastián Navarro Herazo; señor presidente ha sido leído el 

orden del día. 

 

PRESIDENTE: continúe secretaria ya dio lectura al orden del 

día concejales ¿prueban el orden del día?  

 

SECRETARIA: Ha sido aprobado el orden del día señor presidente 

continúe tercer punto del orden del día himno de la ciudad de 

Bucaramanga. 

 

(SUENA EL HIMNO DE BUCARAMANGA) 

 
PRESIDENTE: continúe. 

 

SECRETARIA:  sí señor presidente continuando con el orden del 

día, cuarto punto tema presentación del informe de gestión del 

primer trimestre del año 2025 Instituto de Salud de Bucaramanga 

ISABU a cargo del doctor Hernán Darío Zarate gerente. 

 
PRESIDENTE: bueno Dr. Hernán Darío tiene usted el uso de tiempo 

para su informe al Concejo de Bucaramanga. 

INTERVENCION DEL SEÑOR HERNAN DARIO ZARATE GERENTE DE ISABU: 

muchas gracias señor presidente, un saludo muy especial para 

todos los honorables concejales, antes de iniciar pues de 

antemano quiero presentarles a todo el equipo de trabajo 

directivo del ISABU si me lo permiten voy a hacerles eh 

presentar a cada uno de ellos a mi mano izquierda está la 

doctora Marta Cordero que es la asesora de la oficina de calidad 

y auditoría,  la doctora Marta Rodríguez directora de centros 

de salud del sur la doctora ,Paula Quitian jefe de la oficina 

jurídica, la doctora Marta Rodríguez, directora de los centros 

de salud Zona Norte, el doctor Nelson que es el sugerente 

científico de la entidad, la doctora Diana que es la directora 

hospitalaria de las dos unidades hospitalarias, la doctora 

Marta Vega que es la subgerente administrativa y financiera y 

a la ingeniera Olga que es la asesora de planeación de la 

entidad , rodeado entre las mujeres bendito entre las mujeres 

sí con el permiso de ustedes señores honorables concejales 

entonces vamos a dar inicio al informe de gestión del primer 

trimestre del 2024, sin antes contarles pues la intención del 
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ISABU que  se tiene desde esta gerencia y es acercarnos cada 

día más a los bumangueses, cada día más a los barrios ser ese 

buen vecino porque el buen vecino es el que cuida la comunidad, 

el buen vecino es el que cuida precisamente a su vecino como 

se dice y eso es lo que queremos tener nosotros como el ISABÚ 

teniendo presencia en toda la geografía de la ciudad con más 

de 22 centros de salud, dos unidades hospitalarias y desde el 

año pasado por el trabajo que venimos haciendo es precisamente 

ese ser el buen vecino de la ciudad;  nuestra meta es 

convertirnos como les decía en el buen vecino para eso ¿qué 

estamos trabajando? ¿con qué estamos trabajando? tenemos una 

unidad móvil de salud urbana, una unidad móvil rural, una 

unidad de mamografía, una unidad  con la que estamos haciendo 

vacunación casa a casa ,toma de muestras domiciliarias brigadas 

en CBA, CDI y colegios y contamos también con unos convenios 

eh como lo es  el convenio en territorio con el cual hacemos 

abordaje a toda la población LGTBIQ+ a la un convenio con OIM 

con la que hacemos eh atenciones a toda la población migrante, 

y con el Ministerio de Salud con la cual hemos venido 

desarrollando y gestionando algunos proyectos y algunas 

resoluciones como la de equipos básicos y la de PAPCIV que con 

la cual hacemos la atención a la población víctimas del 

conflicto armado. 

Como pueden ver y ustedes ya lo conocen estamos con 22 centros 

de salud que están ubicados en toda la geografía de la ciudad 

dos unidades hospitalarias como la UIMIST  la unidad materno 

infantil Santa Teresita y el Hospital Local del Norte, una 

oficina o una área administrativa  que desde el año pasado 

venimos eh venimos adecuando y la estamos utilizando  que queda 

en el centro de salud Acrópolis, dos unidades hospitalarias la 

local del norte hospital local del norte y la unidad materno 

infantil Santa Teresita, 22 centros de salud, 10 que están 

ubicados en la zona norte de la ciudad y 12 que están ubicados 

en la zona sur de la ciudad, como uno de los logros podemos 

llamarlo así del primer trimestre de este año y escuchando a 

nuestra comunidad que nos hacía ese clamor de que necesitaban 

atención extendida en algunos centros de salud y sobre todo 

los sábados, domingos y festivos que no se contaba con este 

servicio a partir del primer trimestre de este año tenemos este 

servicio en la sede del centro de salud del Mutis y Centro de 

Salud del Rosario que contamos con un horario de 7 de la mañana 

hasta las 12 de la noche y también sábados domingos y festivos, 

ya en medicina especializada tenemos en algunos centros de 

salud servicios habilitados para ofertar servicios de medicina 

especializada en el centro de salud del Rosario tenemos 

pediatría, medicina interna, medicina del trabajo y medicina 

laboral, psicología; en la sede en la red de centros de salud 

del Mutis tenemos psicología, pediatría, medicina familiar y 

ginecobstetra en la red de centros de salud de Pablo VI tenemos 
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pediatría, en la red de centros de salud de sede Morrorico 

pediatría. 

INTERVENCION DEL H.C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: perdón 

presidente. 

SECRETARIA:  señor presidente se registra la presencia en el 

recinto de los honorables concejales Jorge Edgar Flórez Herrera 

y Daniela Torres Zárate. 

CONTINUA LA INTERVENCION DEL SEÑOR HERNAN DARIO ZARATE GERENTE 

DE ISABU: en la red de centros de salud sede Morrorico tenemos 

el servicio de pediatría y psicología en la red de centros de 

salud sede comuneros tenemos pediatría nutrición y dietista, 

en la sede La Joya tenemos pediatría y medicina familiar, 

tenemos  convenios con  las universidades y algunas escuelas 

de enfermería, nosotros desde el año pasado venimos 

fortaleciendo precisamente este enfoque de acercar cada día 

más al ISABU a la academia porque eso es lo que nos va a ayudar 

a fortalecer nosotros a todo el equipo de trabajo  

interdisciplinario como también fortalecer la atención a todos 

nuestros  usuarios o pacientes por eso mostramos más o menos 

cuántos convenios de docencia y servicio tenemos nosotros en 

estos momentos, en el primer trimestre de este año 2025 han 

rotado por nuestras unidades hospitalarias y centros de salud 

708 estudiantes como les venía comentando que la idea del ISABU 

es cada vez acercarlo más a la academia y fortalecernos y 

trabajar apalancados también con las universidades, en este 

primer trimestre hicimos el primer congreso  en articulación y 

en convenio con todas las facultades de salud más de 3,000 

estudiantes estuvieron acompañándonos y son estos estudiantes 

precisamente desde los primeros semestres hasta los últimos 

semestres de medicina, enfermería, psicología y demás que son 

los que están rotando o van a rotar por las unidades 

hospitalarias y que van a tener ese primer frente de atención 

a los ciudadanos yo les comentaba en ese momento que para 

nosotros es primordial que ellos sepan y entiendan desde antes 

que vayan a hacer sus rotaciones que conozcan qué es el sentir 

de  hacerle una atención a un paciente de los estratos más 

bajos de la ciudad, cuál es esa humanización que deben tener 

para poder brindar el mejor servicio hacia ellos y por eso 

quisimos tener este contacto con ellos;  en equipos básicos 

fue una resolución que  fue gestionada por el ISABU desde el 

año pasado en compañía o en trabajo articulado con la 

Secretaría de Salud Departamental, con la Secretaría de Salud 

Municipal en este primer trimestre del año tuvimos 37 equipos 

básicos urbanos, 10 rurales y el alcance que tuvimos fueron 

10,142 familias con la cual con este equipo pudimos hacer mapeo 

y cartografía abordaje en los territorios caracterización y 

aplicación del plan de cuidado primario como se los venía 

comentando esto se hizo bajo la resolución 1212 del 2024, en 

unidades móviles tenemos esta unidad móvil urbana con la cual 
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hemos realizado en el primer trimestre del año 2.636 

intervenciones  los servicios que contamos o que ofertamos en 

esta unidad móvil es la consulta de medicina, laboratorio,  

vacunación, consulta de enfermería, consulta de odontología 

también como nuestro propósito es llegar hasta los últimos 

rincones de la ciudad tenemos la unidad móvil rural con la cual 

hemos visitado 26 veredas y hemos tenido 868 intervenciones a 

los ciudadanos de las veredas, en los programas de salud 

integral a las víctimas del conflicto bajo la resolución que 

les comentaba gestionada por el gobierno nacional  y gestionada 

con ISABU la 820 del 2024 tuvimos la oportunidad de atender a 

600 personas teniendo un cumplimiento del 100% de la meta 

propuesta dentro de esta resolución, como objetivos generales 

en el programa está es mitigar el sufrimiento emocional de las 

víctimas, contribuir con su recuperación física y mental y 

reconstrucción del tejido social de las comunidades, aquí les 

queremos mostrar más o menos en temas de estándares y en tiempos 

de la demora o de la oportunidad más bien que tenemos nosotros 

como institución podemos  hablar con satisfacción que todos 

los estándares de oportunidad lo estamos cumpliendo bajo la 

norma tenemos en consulta por primera vez de medicina general 

la meta es tenerlo en 3 días y los resultados es que lo estamos 

haciendo a 2,36 días, consulta de primera vez por odontología 

3 días la oportunidad de nosotros es de 1,33;  consulta de 

primera vez en medicina interna 30 días y nosotros lo estamos 

desarrollando en 8,38 días, consulta de primera vez y 

ginecología 15 días nuestra oportunidad es de 4,2 días,  

consulta de primera vez en pediatría la meta son 5 días y la 

tenemos en 5,66;  consulta de primera vez de cirugía general 

20 días nosotros la tenemos en 3,94 días , consulta de primera 

vez  de obstetricia 5 días la tenemos en 3,5 y tiempo en espera 

en Triage 2 tenemos 30 minutos la meta y nosotros la tenemos 

en 22,68 días. 

Contándoles que hemos gestionado ante el gobierno nacional más 

de 1.466 millones de pesos con los cuales en el primer trimestre 

tuvimos la asignación de la resolución 427 del 2025 y que lo 

que nos va a permitir esta gestión que estamos haciendo con el 

Ministerio es hacerle adecuaciones menores  a la red de los 

centros de salud, en esta resolución tenemos la fortuna de que  

pudimos gestionar recursos para hacer las adecuaciones menores 

a la sede del Centro de Salud del Gaitán, del barrio Villa Rosa 

y del barrio Mutis; en convenios como se los mencionaba 

anteriormente tenemos el convenio de OIM con la cual hacemos 

atención a la población migrante irregular, población acogida 

y a población en condiciones de vulnerabilidad, tenemos la 

atención es de 822 mujeres, 63 hombres, teniendo un total de 

865 y en los centros de salud donde  ofertamos o prestamos 

estas atenciones es el centro de salud en Morrorico que como 

ustedes saben es crucial en este ruta de paso de los migrantes 

hacia la ciudad de Bucaramanga, el Centro de Salud de 
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Comuneros, la unidad materno Infantil Santa Teresita UIMIST y 

el Hospital Local del Norte;  otro convenio con el que tenemos 

o con lo que contamos nosotros es el  convenio en territorio 

donde manejamos nosotros programas de prevención combinada de 

VIH con enfoque comunitario, hemos atendido en el primer 

trimestre del año a 1.399 personas y categorizadas con HS H72 

742, TCH7 328 y migrantes 329 en las jornadas de vacunación 

que hemos realizado hemos realizado en el primer trimestre del 

año la aplicación de 17.678 biológicos el año o en el mismo 

periodo del año anterior se aplicaron 3,300 teniendo un aumento 

significativo en este periodo del año. En controles de 

enfermería tenemos atención prenatal crecimiento y desarrollo 

hemos realizado 4.821 atenciones teniendo el comparativo del 

año anterior en el mismo periodo del año de 4.768 también 

viendo en aumento; en otras consultas como PIP planificación 

familiar educación sexual y reproductiva tenemos 7.168 

controles, en citología cervicovaginal hemos realizado con 

mujeres intervenidas mediante citologías en el primer trimestre 

1.768 y esto lo que nos va a permitir o nos permite es que 

tengamos una detección temprana del cáncer de cérvix  con la 

cual también estamos eh realizando pruebas de VPH y vacunación 

y le realizamos la citología, en consultas de medicina general,  

hemos desarrollado  consultas por rutas integrales de atención 

en salud como son las del programa de riesgo cardiovascular, 

la ruta matero perinatal y desde enero a marzo del 2025 hemos 

desarrollado 834 consultas teniendo un comparativo del año 

anterior en el mismo periodo del año de 68.000 también teniendo 

un aumento significativo en este periodo del año; en consultas 

de medicina especializada donde las estamos ofertando en el 

hospital local del norte, en la unidad materno infantil Santa 

Teresita, hemos realizado 7.167 consultas de medicina 

especializada teniendo un comparativo del 2024 con el que se 

hizo 6.804 teniendo también un aumento significativo en este 

periodo del año. 

Ya le habíamos comentado en qué centros de salud manejamos 

nosotros ofertamos las consultas de medicina especializada, en 

otras consultas como lo son psicología y nutrición de en el 

primer trimestre del año hemos realizado 4.168 atenciones y en 

el mismo periodo del año anterior se realizaron 2,537 teniendo 

un aumento casi del 100% en este periodo 2025, qué revisamos 

en estas consultas riesgo cardiovascular, rutas materno 

perinatal, ruta de primera infancia e infancia y esto lo 

estamos desarrollando en el hospital local del norte y en la 

red de centros de salud del ISABU; en consulta de urgencias de 

medicina general hemos atendido 9.808 atenciones si hacemos 

una comparación con el mismo periodo del año 2024 con la cual 

se desarrollaron o se hicieron 6.804 atenciones vemos también 

un aumento significativo en este periodo del 2025; en consulta 

de urgencias en medicina especializada hemos desarrollado 5.761 

consultas o atendidos 5.761 consultas vemos también ese aumento 
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significativo en este periodo del 2025 con el 2024 se 

atendieron 3,861 y todos estos cambios que hemos venido 

haciendo a favor de la atención de la población y de los 

usuarios, de los pacientes pues vemos que hemos casi superado 

el 80% de lo que se hizo el año anterior. 

En odontología en la producción como tal general tenemos 

consultas de odontología 11.741, en sesiones de odontología 

21,164 y en tratamientos terminados 9.653, aquí podemos decir 

nosotros que tenemos un eslogan que podemos decirlo que más 

promoción y prevención más tratamientos terminados, es igual a 

pacientes sanos;  en servicios de odontología seguimos teniendo 

atenciones preventivas 39,175 superficies obturadas 5,901 en 

exodoncias 6000 perdón 668, viendo una disminución notable en 

el mismo periodo del año y esto lo que nos ha permitido 

evidenciar es que el servicio de odontología lo hemos venido 

desarrollando eficientemente lo que nos ha permitido  disminuir 

la retirada o la sacada de dientes llamémoslo así que 

técnicamente se dice exodoncias  y esto lo que nos permite 

también como se los mencioné anteriormente es que teniendo más 

promoción y prevención más tratamientos terminados tenemos  

pacientes sanos. 

En sala de partos hemos  atendido a 178 partos de los cuales 

hemos tenido 86 partos vaginales, 86 partos en cesáreas y aquí 

es bueno resaltar para que también los honorables concejales 

tengan esta información a la mano es que  se tienen  

estadísticas que se ha disminuido la  natalidad en Colombia se 

disminuyó en un 13,7%, solo en Santander hemos tenido una 

disminución del 14,8% y en Bucaramanga disminución  un 30% a 

natalidad una de nuestras estrategias banderas llamémoslo así 

que hemos desarrollado en el Hospital Local del Norte que nos 

ha permitido también a pesar de que  los partos como se han 

venido haciendo o la natalidad haya bajado es una iniciativa 

bien interesante y bien bonita que nosotros tenemos dentro del 

local dentro del Hospital Local del Norte que es el parto 

humanizado y la estrategia de pasadía, es una estrategia que 

hemos nosotros  comentado en muchos escenarios este no debe 

ser la excepción hemos desarrollado 21 pasadías realizadas y 

en qué consiste en mostrar el lugar de nacimiento a las madres 

gestantes y sus familias antes del parto, y sobre todo 

mostrarles también el equipo humano el equipo 

interinstitucional que tenemos y sobre todo los equipos 

biomédicos de última tecnología que contamos, mucha de las 

personas y mucha de la población no conocía o no conoce los 

equipos biomédicos con el que cuenta el Hospital Local del 

Norte y lo que nosotros hemos hecho es precisamente que pierdan 

el miedo o el estigma de que nacer en el Hospital del Norte  

no es de calidad y no es humanizado y esto nos ha permitido eh 

tener esta herramienta y esta estrategia tan importante. 
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Hemos hecho 1.108 sesiones de las cuales hemos tenido la 

presencia de 590 madres gestantes y qué hacemos también con 

esto no solamente para las madres gestantes sino también para 

sus acompañantes, sus parejas permanentes porque para nosotros 

como ISABU es fundamental que una madre, una gestante no se 

sienta sola debe estar acompañada siempre de su acompañante, 

de su familiar, de su pareja permanente y para nosotros es muy 

importante darle esta atención también y esta ayuda  social y 

sobre todo  educativa para que estos acompañantes y sus parejas 

permanentes sepan la responsabilidad en la que están y 

acompañen siempre a su pareja. 

En quirófanos hemos hecho 840 procedimientos quirúrgicos el 

mismo periodo del año anterior se desarrollaron 749 teniendo 

un aumento significativo esto lo que nos muestra es que hemos 

venido haciendo las cosas bien dentro de la operación y la 

eficiencia del hospital local del norte que nos ha permitido 

tener mayor ampliación en quirófanos. 

En servicio de observaciones este es un dato muy importante 

que quiero traérselos también a los honorables concejales el 

año en el 2024 se tenía una estancia de 11.688 servicios de 

urgencias en observación, pasando de este número de 11.688 

pasar a 2.600 ¿y por qué esa disminución?  esa disminución para 

nosotros es gratificante y es una bandera muy importante porque 

lo que nos ha permitido ser resolutivos en urgencias en el 

hospital local del norte y en la UIMIST, ya no tenemos que 

tener tantos pacientes en observación como hemos ampliado la 

oferta de especialistas 24/7 cosa que no se contaba en el 2024 

nos ha permitido que las personas no tengan que pasar la noche 

esperando a que llegue un especialista a atenderlo o a 

resolverle su inquietud de salud, sino ya tenemos esta 

presencia de los especialistas que nos permiten también tener 

mayor giro cama en  los servicios de hospitalización; en 

egresos  y estancias hospitalarias tenemos egresos 

hospitalarios 1530 en el 2024 esto también tiene  impacto en 

el comentario que hacía en la diapositiva anterior en el 2024 

2.087, qué es lo que hacemos nosotros ser resolutivos no 

permitir que las personas estén tanto tiempo en el hospital 

porque con el equipo interdisciplinario  de especialista lo 

que hacemos es ser resolutivos con los pacientes y poderlos  

dar mayor giro cama en  instancias en el hospital, en el 2024 

en días de instancia teníamos 5,568 en el 2025 5,409. 

En exámenes de laboratorio es un servicio también que hemos 

venido fortaleciendo nosotros desde el año pasado lo que hemos 

venido identificando haciendo un trabajo juicioso es que 

pudimos identificar que el servicio de laboratorio para 

nosotros como ISABU como institución es un servicio muy fuerte 

que tenemos y por eso lo hemos fortalecido, como pueden ver en 

el 2024 en el mismo periodo del año se hicieron 547 muestras 

nosotros en este año hemos realizado en el mismo periodo del 
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año 3.137 muestras y la producción de muestras de exámenes de 

laboratorio alcanzando procesamientos  172,120 muestras y en 

el 2024 ,150,000; en imágenes diagnósticas  tenemos 10,314 

muestras realizadas, como por ejemplo ecografía, rayos X de 

tórax ,miembros superiores ,miembros inferiores. 

En apoyo terapéutico que también esto es un dato bastante 

importante sesiones de terapia respiratoria en el 2024 se 

realizaron 719 en este año 2025 en el primer trimestre del año 

hicimos 3,114 en  el hospital local del norte y en la UIMIST y 

en sesiones de terapia física en el 2024 se hicieron 2,898 y 

en este mismo periodo del año el 2025  3,214;  en salud pública 

hemos  realizado búsquedas activas de 572 perdón eventos de 

interés en salud pública donde podemos tener algunos datos de 

notificaciones de violencia de género intrafamiliar 171, casos 

de dengue 128 notificados, agresión por animales de transmisión 

eh rábica 115 notificaciones,  VIH 34 notificaciones, de 

tuberculosis 36 notificaciones y casos activos en este periodo 

primer trimestre del año, de tuberculosis tenemos 91 casos. 

En medicamentos también tenemos este dato muy importante en el 

2024 eh se realizaron 33,912 fórmulas y en este mismo periodo 

del año del 2025 pasamos de 33,000 a 55,984 esto con un trabajo 

articulado del equipo de trabajo del ISABU que no lo pudimos 

lograr un contrato y un convenio con COOSALUD que nos ha 

permitido entregarle medicamentos a esta población de COOSALUD 

que anteriormente no teníamos esta posibilidad. 

En proyectos hemos también hecho la tarea formulando proyectos 

de inversión que nos permite fortalecer al  Instituto de Salud 

de Bucaramanga, hemos realizado en este periodo del año la 

formulado y radicado la elaboración de estudios y diseños para 

el mejoramiento y adecuaciones locativas de la infraestructura 

de la red de centros de salud y unidades hospitalarias,  esto 

con recursos  propios de la Secretaría de Salud de Bucaramanga 

un valor de 500 millones de pesos, formulados y entregados a 

la Secretaría de Salud Departamental y Municipal que en estos 

momentos o en ese periodo  del año estaban en revisión la 

adecuación de la infraestructura física de la unidad 

hospitalaria UIMIST de la ESE;  Instituto de Salud de 

Bucaramanga  esto con recursos cofinanciados de recursos 

propios de cuentas maestras de la Secretaría de Salud también 

de Bucaramanga por 504 millones de pesos en atención a usuarios 

hemos atendido PQRS de felicitación 77, peticiones 16, quejas 

178 ,reclamos 11, sugerencias 16, solicitudes cero  para tener 

un total de 298 desde la plataforma web y correos 94 y en buzón 

presencial 204 esto para nosotros también es muy importante 

comunicarlo y mostrarlo y es la satisfacción global que eh en 

este, periodo hemos contado de los pacientes o de los usuarios 

del ISABU teniendo 95,5% de satisfacción en este trimestre del 

año. 
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En gestión administrativa también es de resaltar los logros y 

los datos que hemos venido teniendo en este periodo del año 

para este periodo teníamos convenios y contratos con EPS como 

COOSALUD, EPS sánitas, nueva EPS y con entidades también como 

la Alcaldía de Bucaramanga bomberos de Bucaramanga y Caja de 

Previsión Social de Bucaramanga. En ventas de servicios de 

salud podemos tener y evidenciar ese aumento de ventas del 

mismo periodo del año anterior en el 2024 en el primer trimestre 

se tenían 16.279.425 millones en ventas y en este mismo periodo 

del año del 2025 pasamos de 16,000 a 22,101 millones de pesos 

teniendo un aumento significativo, ahí en esta tabla podemos 

evidenciar que el régimen contributivo hemos hecho ventas de 

187.468.000 en el régimen subsidiado que es nuestro fuerte 

18998 millones en atención a migrantes esto se lo cobramos 

nosotros a la gobernación de Santander 245 millones por SOAT 

125,759 en PIC 1845 millones y en otras ventas de servicios de 

salud como los convenios que les había mencionado anteriormente 

como en la OIM y en territorio 697,726 millones, y en otras 

ventas diferentes a salud 6,637 para un total de 22,101,362 

millones; en facturación en capital tenemos un total en este 

periodo del año de 12,305 millones ahí está distribuido  con 

las EPS  qué porcentaje corresponden en nueva EPS el 40% de 

esta facturación en Coosalud el 43% y en sanitas el 17%, 

facturación por  evento tenemos  9.640,897,000 en el primer 

trimestre del 2025,  las mayores EPS con la que nosotros tenemos 

esta facturación por evento que es otra modalidad con la que 

nosotros tenemos convenios con las EPS, tenemos convenios por 

cápita y también convenios por evento a quien más hemos 

nosotros facturado es a la EPS COOSALUD, seguido de nueva EPS, 

Alcaldía de Bucaramanga, Fondo Nacional de Gestión del Riesgo 

de Desastres y EPS Sánitas.  

En recaudo de cartera también es un importante aumento que se 

ha tenido en este mismo periodo del año en el 2024 teníamos  

12.580 millones de pesos y pasamos de 12,000 a 21,155 millones 

de pesos de recaudo de cartera esto lo que nos puede evidenciar 

es el trabajo eficiente, efectivo y juicioso que venimos 

haciendo dentro del Instituto de Salud de Bucaramanga con el 

tema de nuestros recursos; en gestión de cobro de cartera para 

este periodo del año teníamos con Caja Copi, Sabia Salud, EPS 

sánitas  y EPS sánitas  en otro acuerdo de pago un total de 

161,546, 000 pesos.   

En estado de cartera esto lo hemos mencionado nosotros en otros 

escenarios también el saldo en cartera que tiene el Instituto 

de Salud de Bucaramanga a la fecha era es de 30,898,983,000 

teniendo con el mayor deudor a la nueva EPS con un saldo de 

cartera de 8.454 millones y lo que más preocupa en este dato 

también es  la cartera superior a 360 días que es la que ha 

ocurrido después de la intervención Porque lo que nos 

manifiestan las EPS intervenidas por el gobierno nacional es 
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que solo responden por la cartera de la intervención en 

adelante no de la intervención hacia atrás y podemos ver por 

ejemplo cómo nos afecta a nosotros como Instituto de Salud de 

Bucaramanga esta cartera superior a 360 días con liderando la 

nueva PS con 3,323,000 millones seguida de CODSALUD con .1804,  

Gobernación de Santander 3654 y teniendo un total de la cartera 

a la fecha de 30,892 millones de pesos;  ejecución de ingresos 

hemos tenido eh un comentario que quiero decirles ISABU para 

el primer trimestre del 2025 logró los indicadores propuestos 

de reconocimiento toda vez que los compromisos en la gestión 

no fueron superiores a los totales del reconocimiento de 

ingresos;  en disponibilidad inicial teníamos un reconocimiento 

de 22,626,000 millones,  en recaudo 22,622 millones teniéndonos 

una participación de 100% en el reconocimiento en ventas de 

servicios teníamos un reconocimiento a la fecha de 19,879 

millones,  en recaudo para esa para esa fecha 14,730 teniendo 

una participación del 74%, en otros ingresos no tributarios 67 

millones teniendo reconocimiento y recaudo del mismo valor 

teniendo una participación de recaudo del 100% en 

transferencias y aportes 794,000 millones que nos reconocieron 

y también recaudamos en este mismo periodo del año recursos de 

capital incluido recuperación de cartera 8178,000ones de 

reconocimiento y de recaudo 8.178,346 millones, teniendo el 

100% del recaudo,  para tener un total de 51,546 millones en 

reconocimiento y en recuperación o en recaudo perdón 46, 

396,928 teniendo un 90% en este proceso que para nosotros como 

ISABU es facturación, después el reconocimiento y después el 

recaudo;  en ejecución de ingresos podemos decir que en el 

primer trimestre los compromisos fueron el 50% del presupuesto 

y se obligó el 37 de los compromisos y se pagó de eso el 88% 

obligado,  en gastos de funcionamiento teníamos presupuesto 

definitivo 68,378 millones, en compromisos más de 30,000 en 

obligados 10,036 millones de pesos y en este periodo pagos se 

hicieron 8,812 ,en gastos de personal 51,000,621 millones en 

presupuesto definitivo en compromisos 21,360, obligados 8,033 

millones de pesos y paga y pagos 7,656,  en personal de planta 

que es nuestro mayor digamos que bandera que tenemos nosotros 

como institución teniendo más de 314 personas de planta dentro 

de la ESE siendo la ESE del departamento con mayor cantidad de 

personas de planta trabajando tenemos 27,805 millones de pesos 

compromisos 5,113, obligados 5,113 y pagos 5,053 millones de 

pesos en indirectos presupuesto definitivo,  perdón 23,816 

millones compromisos 16,000 obligados 2920 y pagos 2603, en 

gastos generales 14,914 millones,  compromisos 8760, obligados 

1804 millones y pagos 958,  transferencias 1.838 millones 

compromisos 1.197,631,000 obligados 197,631,000 y pago 

197,631, en gastos de comercialización y producción el 

presupuesto definitivo estaba en 11,639,762 compromisos a la 

fecha 56,667,266,  obligados 808,663,000 y pagos 570,730 

millones de pesos; en gastos de inversión presupuestos 
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definitivo de 1604,536 compromisos de 1.588 y en este periodo 

no se ha obligado ni se pagó de esa de ese rubro en cuentas 

constituidas presupuesto definitivo de 10,680 millones, 

compromisos 10.196,000 millones, obligados 7,007 millones y 

pago 6,292 millones para tener un total de presupuesto 

definitivo en este periodo del año 92,300,468, de estos 

compromisos tenemos 47,171.155 obligados 17,852, 054 y pagos a 

ese periodo del año  15,676,929. Ya en información jurídica 

vemos, tenemos  número de contratos de arrendamiento 3 por 196 

millones compraventas una por 805 millones de pesos, en obra 

una 783 millones,  prestación de servicios 27 por valor de 

13,864,00 millones, prestación de servicios de apoyo a la 

gestión 161  con 1.075,676 ,en prestación de servicios 

profesionales 222, teniendo un valor de contrato de 3.600. 882 

millones, en suministro 11, 4.405 millones para un total de 

426 contratos con un valor de 24,731 millones, en procesos 

judiciales tenemos a esa fecha 93 procesos de esos 93 procesos, 

48 son de nulidad de restablecimiento de derechos ordinarios 

laboral como son procesos de contrato realidad, 44 de 

reparación directa y ejecutivo administrativo 1, y bueno esta 

era toda la información que le traíamos nosotros como Instituto 

de Salud de Bucaramanga todos los honorables concejales estoy 

atento para todas las inquietudes que se le presente, muchas 

gracias. 

PRESIDENTE:  bueno muchas gracias doctor Hernando director del 

ISABU entonces inicia la ronda concejales de sus preguntas 

¿quién pide el uso de la palabra?  por favor creo que los 

micrófonos están sí están activados los micrófonos porque veo 

que todos quieren pedir la palabra, pero no se les oye entonces 

José Sistema sí están activados los micrófonos. 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: presidente 

pido la palabra. 

PRESIDENTE:  ah bueno ya vimos que ya se activaron los 

micrófonos, concejal Jorge Flórez tiene el uso de la palabra 5 

minutos. 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: bueno 

muchísimas gracias presidente, yo quiero empezar diciéndole 

doctor Zárate que uno aquí como concejal se llena de paciencia 

con ustedes, pero llega un momento donde le colma la paciencia 

porque yo no sé cuántas veces se ha sentado usted ahí y yo he 

venido diciéndole ¿Y qué pasó con el IVE? ¿cuándo va a programar 

la visita al hospital local del norte?  yo quiero ver la ruta 

farmacológica en los puestos de salud, y usted las veces que 

viene me dice "Si vamos a programarla, vamos a programarla, ya 

está la ruta ya la van a ver, efectivamente ya empezamos, Y yo 

no sé acá si lo que nos va a tocar es apunta de acciones de 

tutela para engrosar la lista que presentan allá demandas 

contra el ISABU a ver si a uno lo toman en serio en su rol de 
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control político, porque yo veo aquí a veces es como que lo 

que nosotros decimos a la caneca ¿cierto?  yo le tomo el pelo 

al concejal le voy respondiendo le voy sacando el cuerpo y yo 

miré el informe y de IVE cero como si no existiera eso no es 

problema de este municipio entonces yo sí quiero hacerle un 

llamado o si no va a tocar como le había dicho concejala Daniela 

es mirar a través de la tutela porque no sé cómo más lograr 

que le presten atención al tema; lo segundo quiero referirme y 

voy a empezar de atrás para adelante, usted termina en el 

informe con las con los temas de demandas y llega y muestra 

unas demandas de acción de reparación directa y otras demandas 

de nulidad y restablecimiento del derecho laboral ordinario, 

dice y rápidamente al terminar dice contrato realidad entonces 

concejal Parra yo me pregunto si todos esos contratistas que 

estuvieron tercerizados y a destajo que usted reclamaba no 

estarán hoy demandándonos y sacándonos lo que no pagó en su 

momento la ESE ISABU  al personal de la salud pues si tenía su 

ordinación una enfermera ,si tenía que cumplir horario y si 

tenía relación laboral pues fácil ustedes se ahorran una 

plática creyendo que van a quitarle la plata al trabajador o 

trabajadora de la salud y se va  el contencioso administrativo 

pone una nulidad y restablecimiento de derecho en materia 

laboral y luego lo que nos va a venir doctor Zárate es un 

montón de condenas porque creemos que le podemos sacar el 

esguince a la ley haciendo contratos de prestación de servicio 

tercerizando, outsourcing y luego se nos vienen son las 

demandas y créame que un juez de la República le va a dar la 

razón porque cuando usted cumple horario, cuando usted tiene 

una subordinación cuando existe la razón laboral entonces lo 

que viene es el contrato realidad y entonces lo que viene es 

el pago de todas las prestaciones sociales, yo también quisiera 

porque ahí hay una serie de demandas de reparación directa, yo 

me imagino que son de reparación directa de responsabilidad 

médica que usted aclare por qué circunstancias la gente siente 

que la están maltratando, la gente siente que quedó mal una 

cirugía ¿por qué son estas demandas de responsabilidad médica?  

bueno yo también quiero pedirle doctor Zarate que la asesora 

se corra un poquito porque es que me lo distrae cuando yo estoy 

hablando y usted no le puede poner atención a su asesora y a 

mí al mismo tiempo si quiere ahorita cuando yo termine de 

tiempito. 

PRESIDENTE: concejal excúsame sí estaba escuchando que le está 

dando información sobre lo que usted ya le está preguntando de 

pronto eso entonces continúe con el uso de la palabra. 

CONTINUA LA INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: 

presidente yo entiendo lo que pasa es que voy a cambiar de tema 

y mientras ella le explica el tema que le voy a señalar que 

para mí es el más importante, continúe, no me presta atención 

resulta que la ESE  recibe dineros de varias fuentes cierto 
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usted viene y nos habla rápidamente de las finanzas pero 

nosotros recibimos recursos de MINSALUD, recibimos recursos de 

la OIM recibimos recursos del municipio y es posible que 

también recibamos recursos del departamento,  pero usted nos 

presenta unas cifras frías ahí que pues bien ahí están los 

recursos pero yo quiero que me diga ¿está los convenios 

activos? ¿cuántos convenios estamos activando?  y más allá de 

una cifra económica cómo yo estoy relacionando que todos esos 

que me están mandando recursos por ejemplo OIM reporta recursos 

para pruebas de VIH, cómo estoy combinando yo que usted me 

informe ahí que hay unos pretest y unos test de VIH para tener 

la ruta de atención y luego remitirlo a una mayor complejidad 

y cómo en PIP cómo estoy previniendo el tema del VIH o sea no 

solamente lo que me trae la OIM cómo cojo yo todos los recursos 

y hago una política pública en materia de salud para no tener 

un programita acá chiquito otro programita pero realmente que 

estoy impactando, cierto porque las cifras no son positivas, 

el VIH está aumentando, el TBC está aumentando entonces si yo 

tengo tanta plata en salud si yo tengo tantos recursos si tengo 

tantos programas. 

PRESIDENTE: dos minutos concejal Jorge Flórez. 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA:   regáleme 

cinco, presidente que es que este tema de la salud es muy 

importante y pues no querían hablar y por eso me atreví de 

primero a salir y me regalé el tiempo. 

PRESIDENTE: concejal máximo 3 minutos porque todos los 

compañeros también van a hacer el uso de la palabra. 

 

CONTINUA LA INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA:  

bueno presidente gracias. 

 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO:  presidente 

yo le cedo mi intervención al concejal Jorge Flórez. 

 

PRESIDENTE: entonces el tiempo suyo se le suma, su tiempo y 

concejal entonces queda así a su generosidad. 

 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA:   muchísimas 

gracias por su gentileza Dr. diego Lozada sigo con el tema 

estaba en el tema del VIH en el tema del TVC, pero lo mismo 

encuentro y le quiero hacer una pregunta muy puntual porque yo 

encuentro que en su informe usted me manifiesta que estamos 

haciendo mucha atención para mujeres para prevenir el 

cáncer de cuello uterino, pruebas de VPH y yo le pregunto a 

usted en la página 13 menciona la citología cervicouterina pero 

no veo reportados los AN de VPH de  me gustaría también tener 

específicamente el número de mujeres que se hicieron este 

examen de AN VPH quiero que sea muy explícito en sus respuestas 

en eso porque efectivamente tenemos una mayor enfermedad y una 

mayor número de pacientes que reportan es VPH y cáncer de 

cuello uterino entonces yo quiero saber si cuántas pruebas de 
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este tipo hemos hecho, pero también hay un tema y es hay una 

estrategia de vacunación casa a casa, en el marco de esta 

estrategia nombran un montón de barrios atendidos pero yo le 

quiero preguntar esta estrategia ¿con qué recursos se cubrieron 

estos barridos casa a casa? esta estrategia vienen de recursos 

de los programas de Plan Básico de salud ¿de qué viene esta 

estrategia? ¿con qué recursos cubrió esta estrategia? y digamos 

cuál ha sido la en qué consiste la estrategia a qué me lleva 

cómo me va a lograr esa estrategia casa a casa la prevención 

de otras enfermedades; también en la página 13 usted habla de 

que van a los colegios a hacer muchas actividades en el marco 

de algún convenio que no sé cuál será y me gustaría conocer 

cuáles son los colegios, pero también eh qué es lo que están 

haciendo hacen peso, hacen talla, hacen odontología, 

explíquenos en qué colegio y a quiénes están impactando porque 

estas consultas se hacen en compañía de quién a los niños, 

niñas y adolescentes de los de los colegios, se hacen en 

compañía de los padres de los docentes cierto y qué estoy 

descubriendo ¿qué me está arrojando esas visitas en los 

colegios?  porque el informe me dice "Sí visitó los colegios, 

pero ¿cuál es el resultado que yo tengo de esa visita?" De 

igual manera en la página 13 usted me habla del impacto de 

algunos tipos de consulta en personas que se atendieron  para 

mejorar la salud y la reducción de la morbilidad, yo le pregunto 

al igual menciona el aumento de un 29,1% en qué periodo de 

tiempo ¿con respecto de qué aumentó? cierto en este tipo de 

consultas, bueno hay unos temas que yo quisiera no sé si voy a 

intentar pasarlo en un cuadro que ustedes se publican en el 

informe sobre rutas de atención y promoción y mantenimiento de 

la salud para la vigencia 2025,  pero antes,  y en ese me 

reporta unos porcentajes en un en cumplimiento del primer 

semestre quiero que ese cuadro me reporta a mí que hay un 

tamizaje de cáncer de colon y dice 39%, hay otra cifra consulta 

de recién nacido 24% y dice asesoría pre y post  VIH 120%, yo 

no sé si eso se hizo con OIM o con el convenio en territorio 

porque también vi que en territorio hace o destinas algunos 

recursos para este tipo de estrategias; entonces yo quisiera 

preguntarle ¿por qué estos bajos porcentajes?,  me refiero el 

del 24% y 39%  en el tema del tamizaje de cáncer de colon  

estamos haciendo los  exámenes para la prevención del cáncer 

de colon ¿cuántos estamos haciendo? porque la población nos 

está sufriendo  de  cáncer de colon de manera reiterativa y yo 

también quiero preguntarle a usted y sería muy interesante 

conocer las coberturas de VPH y su comportamiento sobre sexo 

seguro porque hacia eso también van los informes de que han 

hecho las visitas de que han hecho  campañas entonces ,qué 

están implementando en esas campañas de sexo seguro utilización 

del preservativo , cuál en qué consiste esta campaña de sexo 

seguro ¿cuántos preservativos entregan a hombres y a mujeres 

,en qué edades entregan estos preservativos quiero que eso 
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también lo responda en su intervención Doctor Zarate;  quiero 

referirme a la página 43 y 44 del informe, y  que me  informe 

que ya implementadas las rutas de atención integral para los 

bumangueses quiero saber cuánto tiempo  están tardando en 

consulta los médicos y las enfermeras para atender todas estas 

estrategias ¿cuánto es el tiempo de la atención al paciente? e 

para poder atender esta población? porque vuelvo y le digo en 

la tabla usted me reporta el tamizaje colon del 39% y es muy 

bajo para la presencia o prevalencia que hoy reporta el cáncer 

de colon y finalmente la consulta preconcepcional un 24% muy 

baja para las necesidades de mujeres de acuerdo con el proyecto 

de vida que deben cumplir y en el tema del test VIH, pido 

claridad en cuanto a las actividades que se hacen por convenios 

externos quiero pedirle eso son recursos de EIM son recursos 

de territorio y con qué recursos  otros proyectados tenemos 

pagos por parte de las EPS,  porque las EPS también deben 

apoyar con recursos primero quiero saber el ISABU recibe unos 

pagos por un número de afiliados de la EPS ¿cierto?  pero yo 

quiero saber aparte de cuántos son esos recursos cómo se 

combinan con estas estrategias y cuántos de esos recursos nos 

están girando las EPS para este propósito en materia de salud, 

y  finalmente quiero formular frente a las actividades 

extramurales de la página 45 de los equipos de atención básica 

me gustaría saber a si esos equipos están llegando al sector 

rural,  a dónde están llegando,  cuántas personas estamos 

impactando qué nos está reportando qué temas de enfermedades 

estamos encontrando y me gustaría conocer la planeación de este 

de esta estrategia ¿qué indicadores de monitoreo impacto 

tenemos? ¿cuántas canalizaciones al sistema de salud? ¿cuántas 

alianzas con otros actores e insumos para equipos de atención? 

PRESIDENTE: compañero concejal le queda un minuto. 

CONTINUA LA INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA:    

muchísimas gracias presidente voy a tratar de redondear en ese 

minuto, y también quiero que esos equipos básicos en salud 

¿cómo los contratan?,  ¿qué horarios trabajan?, ¿cómo se les 

garantiza la seguridad a esos equipos básicos cuando se 

desplazan a los diferentes territorios de la zona rural 

urbana?,  cuáles intervenciones hicieron y cuántas personas 

fueron remitidas cierto ¿cuántos personas tuvimos en el 2024 y 

cuántas tenemos en equipo básico en el 2025?  los insumos y 

finalmente  quiero que cómo se refiera a la atención primaria 

en salud, cómo funciona aparte de los equipos básicos cómo 

estamos funcionando la estrategia APS quiero que también se 

remita de manera  específica para solicitarle lo que le decía 

al principio para mirar cómo se articulan en la ejecución los 

recursos qué sinergia de esfuerzos encaminados a detectar y 

prevenir tempranamente las enfermedades, eso y finalmente 

quiero referirme presidente 30 segunditos ustedes reportan que 

en Comisión de Ética valoraron dos proyectos de investigación 



 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      
ENERO 
DE 2024  

Código:       
CPOL-FT-01 Serie: Página 19 

de 41 

 
uno con la Universidad Manuela Beltrán que le dieron aprobación 

y otro con Voidor que le dieron concepto no favorable y de 

igual manera tres proyectos de investigación que tenían con la 

Universidad UDES, quiero saber sobre qué líneas de 

investigación se refieren porque es que el informe solo me dice 

a mí que uno fue uno fue negado que es el de Voidor y uno fue 

aprobado que es el de la Universidad Manuela Beltrán y los tres 

de los estudiantes de la UDES no me dan ningún tipo de 

información entonces quiero que  digamos qué investigación 

valoraron y sobre qué naturaleza son estas líneas de 

investigación muchísimas gracias presidente. 

PRESIDENTE: concejala Daniela Torres. 

INTERVENCION DE LA H.C DANIELA TORRES ZARATE: gracias 

presidente, bueno con respecto al informe gerente sí quiero 

mencionar algunos puntos importantes que mencionó mi compañero 

Jorge, y es que es preocupante digamos la ausencia de garantías 

para la interrupción voluntaria al embarazo,  nosotros hemos 

sido muy insistentes con el tema y como bien lo hemos dicho en 

varias sesiones e incluso en el debate de control político que 

ya realizamos con respecto a favorecer los derechos sexuales y 

reproductivos de las mujeres, dejamos pactados unos 

compromisos, hicimos una mesa de trabajo,  la Secretaría de 

Salud nos informa que efectivamente el protocolo de IVE ya pues 

se inició en el ISABU entonces pues también sería irresponsable 

de pronto yo decir que no se están garantizando, por eso quiero 

hacerle la pregunta formal, puntual porque pues en el informe 

yo no lo evidencio, entonces,  pues uno queda con la duda sí 

porque en la última mesa de trabajo que tuvimos compañero Jorge 

pues  los compromisos pactados por salud y por parte de ustedes 

de ISABU era que ya se había aperturado el protocolo de IVE sí 

entonces, en eso quedamos y finalmente pues si es así se está 

cumpliendo pero entonces mi pregunta puntual es el informe por 

qué no menciona ni una sola palabra sobre sobre la interrupción 

voluntaria del embarazo, porque eso genera de pronto 

suspicacias y de pronto uno puede entender de pronto eh la 

forma ideológica que tiene esta administración pero eso no 

quiere decir que no tengan por qué poner los indicadores para 

uno poder contrarrestar la información en los informes, el 

informe no habla sobre IVE, tampoco en la unidad intermedia 

materno Infantil Santa Teresita tampoco lo menciona, ni tampoco 

en los 22 centros de salud, no se reportan el informe los 

procedimientos que se han realizado, no se reportan tampoco 

los protocolos establecidos de la IVE,  no se reportan tampoco 

capacitaciones realizadas al personal sobre IVE sobre barreras 

de acceso al derecho por ejemplo como la obsesión de conciencia 

entonces pues esta omisión en el informe sí le deja a uno como 

concejal de pronto preguntas, dudas y cosas que pensar sobre 

realmente si se aperturó o no se aperturó, porque si no es así 

pues reflejaría un digamos una falta de priorización total por 

parte de la administración en tema de derechos sexuales y 

reproductivos, pero por eso quiero esperar a que ustedes mismos 

pues nos contesten y principalmente gerente, dos preguntas, 

¿cuántas VEB se han realizado en primer semestre del 2025?  y 

¿en cuántos de esos casos se derivaron a otras instituciones? 

esa es una pregunta muy puntual y la segunda ¿qué protocolos 
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han existido para garantizar el acceso al IVE?  de igual forma 

como ya lo mencioné también me interesa conocer cuántas 

capacitaciones se han brindado al personal,  su merced me había 

comentado que habían personal nuevo que no objetaba conciencia 

que de pronto estaban digamos en este tema muy a favor entonces, 

cómo se está capacitando a este personal para evitar las 

barreras entonces un compromiso que  yo quiero dejar acá en el 

consejo es que en el próximo informe se pueda plasmar digamos 

estos indicadores de IVE claros como número de procedimiento, 

tiempos de atención, estrategias para superar barreras. 

Ahora bien quiero hablar sobre el tema de parto humanizado y 

es que tampoco en el informe nos mencionan  como tal esta 

estrategia eh los indicadores o el compromiso que ustedes 

tienen con el tema de parto humanizado la ESE ISABU presenta 

digamos como se presenta como una entidad a favor del parto 

humanizado comprometida con la humanización pero digamos en el 

informe de igual forma no se evidencia aplicación de atención 

a partos, es decir, número de atención de partos porque la ley 

2249 del 2023 es muy clara y nos dice que obligamos a las 

instituciones de salud a promover este parto, obviamente ente 

garantizándole ustedes ese acompañamiento continuo a las 

mujeres, el respeto por esa autonomía que  tenemos nosotras 

como mujeres y también de igual forma reducir esas atenciones 

o esas intervenciones innecesarias entonces como el informe no 

nos reporta cuántos partos se atendieron en la UMIST,  qué 

porcentaje digamos se han cumplido con el tema ustedes por 

parte de ISABU ¿qué porcentaje han cumplido con los principios 

de parto humanizado?  y tampoco satisfacción de las usuarias, 

presidente solo un minuto y ya, entonces pregunta muy puntual 

con respecto al tema de parto humanizado es cuántas cesáreas, 

partos vaginales se han realizado en el primer trimestre del 

2025 y qué medidas se han tomado para implementar el parto 

humanizado de acuerdo a la ley 2249. 

Y segunda pregunta ¿qué capacitaciones se han brindado por 

parte de ustedes al personal de la UIMIST con respecto también 

a la ley 2249 2023?  que es todo lo referente al parto 

humanizado esa sería toda mi intervención gerente yo siento 

que  digamos respecto a al informe, si bien refleja digamos un 

compromiso  bastante fuerte de la entidad por prestar estos 

servicios de salud en un contexto desafiante que es en el lugar 

de la periferia de la ciudad, pues obviamente se resalta e este 

compromiso que ustedes han tenido sin embargo pues si dejar 

claridad estos dos puntos que no se presentan en el informe 

que de pronto han sido ignorados en el informe de pronto ustedes 

lo han realizado pero nosotros como concejales necesitamos 

tenerlo plasmado en el informe parto humanizado,  interrupción 

voluntaria del embarazo, gracias presidente. 

 

SECRETARIO: señor presidente dejo registro de la asistencia 

del concejal Tito Alberto Rangel Arias y del concejal Luis 

Eduardo Ávila Castelblanco. 

PRESIDENTE: perfecto, que concejal Luis Ávila pide el uso de 

la palabra. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO:  gracias 

presidente por el uso de la palabra un cordial saludo para 
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usted, para los compañeros concejales, saludar al director del 

ISABU, bueno nosotros de una manera responsable hicimos un 

análisis importante al informe de gestión que usted hoy entrega 

acá en el Concejo de Bucaramanga y sí nos llama la atención 

frente a estos diferentes procesos que se vienen realizando 

con basándonos en el plan de desarrollo en una meta que ustedes 

tienen de 36,000 personas caracterizadas en  salud al cierre 

del primer trimestre, pero al momento ya vamos caracterizados 

5,243 que esto representa el 14.5% yo sé que este informe de 

gestión es del primer trimestre hoy estamos a mitad de año 

supongo que esta meta habrá incrementado en ese proceso de 

caracterización ya que es muy importante tener claro los 

usuarios que hacen parte de la red ISABU que para mí es algo 

muy importante que ustedes en esa oferta institucional que 

ustedes manejan a las diferentes EPS como sanitas que sé que 

están trabajando directamente con ustedes y que hace falta tal 

vez esa comunicación para que estos usuarios vayan a la UIMIST 

por ejemplo a  recibir el la pediatría o a ir a recibir digamos 

en el Hospital del Norte recibir medicina general que son 

procesos importantes y que eso se debe realizar mediante 

procesos de comunicación pero el tema de la caracterización es 

importante saber cuántos usuarios hacen parte de Sanitas, 

cuántos usuarios son de las otras EPS y que puedan estar yendo 

a  al ISABU a recibir los diferentes eh oportunidades que 

tenemos con la red ISABU,  vemos que también se ha dificultado 

el cumplimiento de las actividades de promoción y prevención 

que de 50,000 usuarios proyectados a hoy llevamos un 17% en 

este primer trimestre sé que es muy importante el programa de 

promoción y prevención,  sé que también ustedes  reciben unos 

dineros del gobierno nacional que hasta hace unos días que vino 

el ministro de salud a hacer la entrega de los mismos entran a 

jugar esto este programa de  promoción y prevención frente a 

esta situación de estos dineros entonces es muy importante 

director que nos dé usted hoy en el informe en las respuestas 

cómo puede usted incrementar estos niveles de impacto a nivel 

de los usuarios en promoción y prevención, también encontramos 

el tema de la vacunación nosotros logramos junto con su apoyo 

hacer una jornada de vacunación muy importante en una 

institución de educación superior con respecto a la fiebre 

amarilla y que llegaron también adicional eh la vacuna de la 

influenza y otros programas, estos programas de vacunación son 

muy importantes e invito a que usted salgan de  que el usuario 

no vaya al ISABU sino que ustedes salgan con sus usuarios con 

su  talento humano a las diferentes instituciones porque es 

muy clave y eso nos sirve como visibilidad de conocer muchos  

digamos ciudadanos no conocen el ISABU y saber que cuáles son 

los programas que puede implementar el ISABU y que uno como 

ciudadano puede llegar a utilizarlos, para mí es muy importante 

también el fortalecer el talento humano en la red del ISABÚ el 

tema de los médicos, el tema de los enfermeros, el tema de la 
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planta que ustedes manejan y todo ese trabajo articulado y que 

el talento humano esté acorde y en buenas condiciones sobre 

todo de motivación y donde nosotros veamos identifiquemos ellos 

con su  implementación de vestuario y todo porque un talento 

humano conforme es un talento humano que le va a generar a 

usted un buen servicio a los ciudadanos yo permanentemente voy 

a los centros de salud porque saben ustedes compañeros 

concejales que mi experiencia fue visitador médico y muchos 

médicos conozco de la red del ISAÚ entonces uno habla con ellos 

y es ahí cuando uno identifica que de pronto algunas 

necesidades del tema de tener unas buenas sillas, de tener un 

buen computador para que sea mucho más  dinámico el proceso 

eso es algo que nosotros podemos generar y que en cabeza suya  

podemos dar esas opciones para que el talento humano esté 

acorde y se sienta bien con las capacidades y brindarle también 

a los usuarios ese manejo fácil de poder sacar las citas 

mediante una app o que lleguen y que no encontremos nosotros 

usuarios presidente un minutico no más un minuto que no 

encontremos usuarios a las 3, 4 de la mañana haciendo fila a 

aguantando frío o sin ni siquiera desayunar o algo para poder 

sacar una cita eso es lo que nosotros debemos buscar y mejorar 

y yo sé que ese esa respuesta que ustedes tienen el ESAU es 

algo muy importante y que nosotros deberíamos dar esa 

oportunidad para los usuarios para que tengan esas 

oportunidades de sacar esas citas a pronto y que el talento 

humano también esté acorde a al servicio que están prestando, 

y por último el tema de la discapacidad que es muy importante 

brindarle esas alternativas a los ciudadanos con la 

discapacidad para que puedan sacar sus citas y todo y que 

también cuando lleguen a los diferentes centros de salud tengan 

esas rampas de acceso para poder llegar a recibir esas 

atenciones que se les entregan a ellos permanentemente que es 

muy importante ustedes director es clave  dar esas garantías a 

los ciudadanos que tienen un proceso de discapacidad y es 

importante darles esas oportunidades gracias presidente por el 

uso de la palabra. 

 

PRESIDENTE: concejal Yesid Bello y sigue concejal Gamboa.  

 

INTERVENCION DEL H.C YESID BELLO PEÑA: bueno muchas gracias 

presidente por el uso de la palabra, felicitar al Dr. Hernán y 

a su grupo de trabajo a su equipo administrativo y asistencial 

por venir y darnos esta presentación y también verlo en todos 

los barrios y en los corregimientos de la ciudad de 

Bucaramanga, y por qué por qué digo y lo felicito  Doctor 

Hernán Zarate porque está cumpliendo las metas y esto es con 

metas honorable concejal Ayala ha estado en los 22 centros de 

salud en las CAT con el tema del esquema de vacunación, en el 
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PAI con los biológicos aplicados a todos los bumangueses de la 

ciudad que han requerido este esquema de vacunación, también  

veo que el tema de los exámenes de laboratorio se han dado la 

tarea de fortalecer esta línea que es importante para ISABÚ, 

la detención temprana de cáncer de cérvix  también veo que 

están trabajando en el tema más de 1765 mujeres creo que vi 

ahí en el en su informe de gestión pero también las valoraciones 

odontológicas, el comportamiento de las consultas de medicina 

general, el promedio de días de estancia y en la rotación de 

camas de verdad que esa estrategia  en el ISABU es interesante 

necesitamos que los pacientes no se nos queden en los en el 

hospital, al contrario que se vayan al a sus casas eso quiere 

decir que estamos atendiendo los pacientes oportunamente, con 

calidad con pertinencia ese es el resultado de la calidad del 

servicio de salud; también el tema del servicio farmacéutico 

creo que han llegado a más de 55,984 entregas de verdad los 

felicito, el tema de equipos básicos importante porque este es 

un proyecto del gobierno nacional este proyecto es  interesante 

para el municipio de Bucaramanga 37 equipos urbanos, 10 rurales 

significa que el gobierno nacional al fin ha traído recursos 

para la ciudad de Bucaramanga y más en la salud eso de verdad 

es interesante y el plan de intervenciones colectivas veo que 

han hecho el trabajo adecuado siempre he venido insistiendo 

que la salud eh necesita cambiar el chip  o cambiar la forma 

de  actuar en el tema de las unidades móviles creo que ese 

trabajo tienen que hacerlo más unido con la EPS Dr. Hernán 

Zárate para llegar a más barrios, a más corregimientos a más 

población porque los temas de las mamografías exprés tienen 

que llegar a más intervenciones ese trabajo lo pueden hacer 

con las EPS porque creo que tiene que haber un contrato o un 

convenio con la EPS ¿cierto doctor Hernán?  y el tema de  la 

unidad móvil de salud que es el consultorio médico, el 

consultorio ontológico por enfermería, laboratorio clínico y 

la detención temprana nuevamente del cáncer de mama que es 

interesante, doctor Zárate una de las preguntas que siempre he 

tenido en duda es por qué nosotros no fortalecemos el segundo 

nivel, por qué necesitamos o qué necesitamos pedirle 

autorización al gobierno departamental o al gobierno nacional 

para que ustedes hagan cirugías de segundo nivel ahí en ese 

hospital para que no haya ese paseo a todas las IPS públicas y 

privadas de  o a esta red pública y privada aquí de Bucaramanga, 

la idea es que si tenemos un inconveniente desde la consulta 

general o el médico especialista pues haya la oportunidad de 

hacer su cirugía y no tengamos que ir a buscar otra red 

diferente si la tenemos ahí en el ISABU, por qué no fortalecemos 

el segundo nivel  Dr. Hernán eso es una pregunta que siempre 

me la me la he hecho pero vemos que hasta ahí queda en solo 

preguntas y no se le da la solución y el tema de las imágenes 

diagnósticas yo creo que las imágenes diagnósticas es un 

proyecto que también ustedes pueden fortalecer ahí en el ISABU 
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para prestar un mejor servicio a las EPS y a todos los usuarios 

de Bucaramanga, necesitamos fortalecer el tema de imágenes 

diagnósticas porque esto nos da digamos una oportunidad y 

pertinencia en el servicio de salud si se puede fortalecer no 

se puede fortalecer si nos faltan más recursos a dónde tenemos 

que llegar presidente 3 minutos creo que terminamos gracias si 

necesitamos más recursos del gobierno nacional, gobierno 

departamental, aquí tenemos un compañero que es del gobierno 

nacional y todos los días dicen el compañero que hay muchos 

recursos de nivel nacional ¿qué tenemos que hacer? aquí él nos 

puede acompañar a hacer la gestión porque él es una persona 

que le gusta el tema de la salud y necesitamos hacer ese gran 

equipo como lo han hecho otros departamentos y municipios 

busquemos el tema de la tecnología usted sabe que hoy la 

tecnología es muy importante y más en la salud necesitamos 

tecnología y en este hospital y una pregunta doctor Hernán es 

después de la intervención de las EPS ¿qué ha pasado con esa 

cartera? si la están pagando no la están pagando, qué les están 

diciendo a ustedes como ISABÚ si hay recuperación de cartera o 

nos olvidamos de ese dinero porque es que el gobierno nacional 

no puede decir que es que no era en su gobierno no tiene que 

darle solución a esa cartera antigua de más de cientos no sé 

cuántos meses ahorita no recuerdo pero es una cartera ya 

viejita y decirle que  seguir con el trabajo de prevención y 

promoción el riesgo cardiovascular para que la población no se 

nos vuelva alto costo sigan trabajando, sé que ustedes tienen 

un equipo muy importante en el Hospital del Norte en la parte 

administrativa asistencial, sé que han hecho las cosas bien 

pero toca seguir trabajando doctor Hernán con su equipo, 

tecnología y el tema de la UIMIST ¿cómo fortalecemos la UIMIST?  

también en la parte de infraestructura y equipos ¿qué vamos a 

hacer con esa UIMIST?  gobierno nacional nos puede ayudar o 

gobierno departamental muchas gracias presidente por el uso de 

la palabra y esperamos que  este gobierno nacional también nos 

ayude aquí con todos los proyectos necesarios para el ISABU sé 

que nosotros Jorge no lo podemos hacer solo necesitamos del 

gobierno nacional para estos grandes proyectos necesitamos de 

verdad que usted  como es cercano a este gobierno nacional que 

nos apoye el ISABU necesita tecnología, infraestructura pero 

eso tenemos que hacerlo en equipo muchas gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: bueno ¿quién más uso de la palabra?  concejal Henry 

Gamboa, tal vez hay fallas también allá a nivel nacional, así 

como hay aquí con la parte técnica del aire acondicionado, 

puede ser concejal. 

 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS:  gracias presidente, 

está muy fresco el día saludar al doctor Hernán Zarate de su 

equipo de trabajo; varias cositas importantes, creo que el tema 

de prevención, promoción y prevención más importantes en salud 



 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      
ENERO 
DE 2024  

Código:       
CPOL-FT-01 Serie: Página 25 

de 41 

 
porque pues es donde podemos ayudar a esos sectores vulnerables 

y a esos sectores para que realmente prevengamos esas 

enfermedades que a veces ya cuando las detectamos ya es va 

demasiado tarde,  entonces seguir con el tema de vacunación en 

casa muy importante porque  hay muchas familias que por escasos 

recursos no tienen el recurso para ir a al hospital  a mandarse 

vacunar entonces yo no creo que sería un tema de ojalá podamos 

fortalecerlo podamos  aumentar esa  vacunación en casa muy 

importante el funcionamiento de los centros de salud sé que 

por acá dice que el ISABU gestionó más de 1.400 millones para 

fortalecimiento de los centros de salud qué  buena noticia para 

los bumangueses, porque  el año pasado estuvimos haciéndole 

una visita a los centros de salud y vemos que hay mucha 

necesidad en estos centros y qué bueno que  haya este recurso 

para invertir en estos centros de salud y mejorar sus 

instalaciones y sus equipos,  ojalá podamos jalonar más así 

como dice Yesid bello recursos del gobierno nacional para 

fortalecer la salud y sé que hay dos centros de salud que 

prestan de 7 de la mañana a 12 de la noche ojalá podamos tener 

más centros de salud , Morrorico es una de las de los de los 

sectores que ha pedido que ojalá también podamos extender el 

horario porque es una forma también de descongestionar las 

clínicas y los hospitales porque a veces no es una urgencia 

tipo uno o dos sino es una urgencia que podemos tratarla desde 

un centro de salud y sería importante ver cómo jalonamos 

recursos o cómo le hacemos la inversión para que esos centros 

de salud se puedan extender los horarios, veo también que las 

unidades móviles han tenido un gran éxito me encanta lo de lo 

del tema rural porque si aquí en Bucaramanga a veces les queda 

difícil a los pacientes ir al hospital e  imagínese el tema 

rural que a veces hay una o dos rutas en el día de bus entonces 

es difícil acceder a los servicios de salud, pero sí importante 

ojalá podamos fortalecer más el tema del campo en prevención y 

promoción, podamos intensificarlo de vacunación, podamos 

intensificarlo de mamografía lo de citologías en el campo 

porque muchas enfermedades se pueden prevenir cuando la hacemos 

a tiempo sería muy bueno Dr. Hernán yo sé que en sus manos hay 

una buena gerencia y queremos que verdad que estos programas 

se amplíen y podamos fortalecer esos temas, también vi que se 

ha mejorado mucho la de medicina especializada importante 

porque era uno de los accesos que eran muy limitados en el tema 

en el tema público muy limitados pero vemos que ha mejorado la 

odontología importante sobre todo en los más chiquitines por 

lo menos en esa higiene oral para prevenir  el tema de  los 

dientecitos de los niños importante hacerles esa prevención 

quería también preguntarle y  se refirió también cómo va el 

recaudo de las carteras de las EPS porque pues hemos sabemos 

que para nadie es un secreto que la salud no pasa por el mejor 

momento pero esperamos que  estas EPS pues se pongan al día y 

podamos tener más recursos para invertir en la salud de los 

bumangueses un tema también si quisiera saber porque es que en 

el en el periodo pasado hubo una cantidad de niñas adolescentes 

embarazadas sigamos con él  con el proceso también de  

prevención, porque es que  un niño cuidando otro niño pues es 

difícil entonces yo creo que en los colegios, en los sectores, 

en las comunas ,en los barrios importante seguir haciendo estas 

estas campañas de prevención  y de socialización de estos temas 

que a veces es un tabú para muchas familias yo creo que en eso 
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sí en tema de prevención muy importante muy, muy importante  

endurecer como esos programas y  esas visitas a los diferentes 

sectores eh vuelvo y digo ahí felicitamos a los equipos básicos 

que  ya habido  una intervención bastante importante, quisiera 

saber en qué avance va los equipos básicos cómo va el trabajo 

en esos sectores y creo que  una forma de ayudar mucho a 

nuestras mujeres también es en el tema de citologías porque es 

una forma de la detección de cáncer temprana y hay muchas 

mujeres que se enferman y no sabemos ya cuando se da cuenta ya 

es demasiado tarde pero sí pedirle doctor que todos los 

esfuerzos que hagamos en salud son necesarios, todo lo que 

podamos hacer por estas comunidades vulnerables y por todas 

las personas en salud es importante hacerlo seguir en esta 

misma línea Dr. Hernán Zárate trabajando juicioso yo sé que 

ante las críticas hay que trabajar, ante las adversidades hay 

que seguir trabajando y demostrar que  digo  para las verdades 

el tiempo y seguir con mano firme trabajando por nuestra salud 

de los bumangueses muchas gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: tiene la palabra concejal Gustavo Ardila. 

 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA:  muchas 

gracias señor presidente, darle la bienvenida nuevamente al 

doctor Hernán Zárate y su equipo de trabajo tiene usted en sus 

manos la salud de los bumangueses la responsabilidad de la 

salud de los bumangueses y no solamente los bumangueses 

Bucaramanga es una capital que alberga habitantes de otros 

sitios de Bucaramanga inclusive población flotante migrante 

víctimas del conflicto que ustedes de alguna manera están 

tratando de darles una atención de lo que hoy en la salud en 

Colombia se ha convertido en un dolor de cabeza, no es para 

nadie un secreto de la crisis tan bárbara que tiene la salud, 

hablar de intervenciones de EPS hablar de dificultades en la 

entrega de medicamentos de cierres de clínicas y usted hoy nos 

trae un informe que es alentador, es alentador porque de alguna 

manera se basa mucho en los recursos que también la alcaldía 

municipal el municipio aporta estos 22 centros de salud que 

usted maneja estos dos centros hospitalarios, celebro la 

extensión de los horarios eso es un es eso es abrir la calidad 

de  la prestación de servicio, esos dos centros de salud que 

ustedes extienden los horarios hasta medianoche ojalá puedan 

avanzar si es posible;  mis preguntas tienen que ver con el 

tema de los equipos básicos de salud tienen 37 equipos básicos 

de salud en el sector urbano y 10 equipos de salud  en el 

sector rural han atendido más de 10,142 familias a mí lo que 

me preocupa de eso es ese tamizaje o eso lo que ellos están 

haciendo ¿qué están haciendo con esa información? ¿hacia dónde 

va esa información? porque no quiero pensar otras cosas que es 

que se esté utilizando para algo político, te habla de que 

gestionaron 1.466 millones de pesos en el Ministerio de Salud 

para infraestructura para adecuar centros de salud en barrio 

Gaitán, en Villa Rosa me parece bien pero es que en Bogotá hay 

mucha plata señor director la cantidad de plata que tiene el 
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gobierno nacional guardada sin ejecutar ahí hay mucho recurso 

y ustedes están trabajando en un proyecto muy importante que 

es una esperanza que es tener la unidad materno infantil Santa 

Teresita la UIMIST, un proyecto que vale más de 504,000 

millones de pesos según tratemos de hacer esa gestión si hay 

la voluntad política de que en Bogotá le giren recursos, porque 

es que venir a entregar ambulancias pues todos los gobiernos 

lo hacen todos los gobiernos lo hacen todos, todos,  todos es 

que hay que pegarle y fuerte el impacto hacia la salud y mejorar 

las condiciones porque es que usted de 10 personas que hoy en 

día hablan ¿qué es lo que más le preocupa? de las 10 personas 

ocho hablan el tema de salud preocupados por lo que está pasando 

de tal manera que lo felicito por la venta de los servicios 

esa venta de los servicios es la que apalanca de alguna manera 

las finanzas que tiene el Instituto eh de salud de Bucaramanga 

pasar de 16,000 a 22,000 millones de pesos pues es oxigena lo 

que tanto necesita hoy en día la salud, de tal manera doctor 

Hernán que quiero también comentarle la preocupación que lo he 

manifestado la pirámide poblacional honorables concejales en 

Colombia y en el mundo se volteó, la tasa de natalidad se está 

hablando que en Bucaramanga alcanzó a disminuir menos del 30% 

qué implica estos jóvenes de hoy en día que por sus 

circunstancias por sus creencias o por su modo de vida no 

quieren tener hijos ¿quién les va la quién les va a pagar la 

pensión de ellos en los próximos 20 o 30 años?  ¿quién les va 

a pagar? cómo van a sustituir esos recursos de la pensión que 

ellos están pagando ahorita y que el día mañana si no hay esa 

tasa de natalidad ¿quién se lo va a pagar? disminución de la 

calidad laboral en Colombia en el mundo ya no es insisto mucho 

en esto porque sí me preocupa que por ahí en 30 años estos 

jóvenes que tendrán más vitalidad ya no existen no existen, no 

existe la necesidad de dejar el legado más bonito que es en la 

tierra que es dejar unos hijos de tal manera que Dr. Hernán en 

su mano está que siga fortaleciendo el Instituto de Salud de 

Bucaramanga y aquí en lo que podamos nosotros colaborarle con 

mucho gusto muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: con gusto concejal tiene el uso de la palabra el 

concejal Cristian Reyes. 

 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: gracias 

presidente, cordial saludo nuevamente al director del ISABÚ a 

su equipo de trabajo, yo quiero iniciar preguntándole sobre 

uno de los temas que analizamos en el recorrido que hicimos 

por los centros de salud en ese control político territorial 

sobre inspeccionando cómo está el inmobiliario, cómo están los 

elementos se nos había manifestado por parte de la Secretaría 

de Salud y el ISABU que se iba a trasladar o que se iba a 

fortalecer el centro de salud del sur, ubicado en un lote que 

sería ubicado en el lote del barrio Ciudad Venecia y que esto 

iba a ayudar a fortalecer a las más de 60,000 o 70,000 personas 

que viven en ese sector que muchos años han clamado por tener 
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un hospital de atención media en este sector, pero pues que 

ustedes nos han explicado en varias oportunidades sobre las 

dificultades técnicas, legales, jurídicas y financieras que 

tendría un hospital allí pero sí nos dijeron sobre la 

posibilidad de ese centro de salud en Ciudad Venecia yo 

quisiera saber si usted tiene el conocimiento qué ha pasado 

con esto, nos mostraron un lote si se va a construir cuándo se 

va a hacer qué está planificado lo mismo el tema del riesgo el 

tema de la fiebre amarilla, tuvimos jornadas de vacunación en 

algunos puntos importantes yo quisiera saber en qué estado 

estamos en la ciudad de riesgo frente a esta amenaza que anunció 

el gobierno nacional esa es la segunda pregunta, la tercera 

pregunta es sobre el tema de los proyectos que anunció el 

gobierno nacional de prevención en temas de salud que hacía 

parte de ese fortalecimiento de unos profesionales  en la salud 

haciendo visitando a los diferentes sectores, barrios que había 

unos recursos venía un personal también se iba a contratar un 

personal interdisciplinario para hacer la gestión pues 

territorial de visitar los sectores más vulnerables y hacer 

las campañas de en temas de salud para evitar más adelante pues 

que tengamos aglomeración en los centros de salud de la ciudad, 

también  preguntarle sobre el tema de corregimientos yo también 

le les reconozco sobre el tema la atención que se le está dando 

el adulto mayor una solicitud que iniciamos desde enero eh 

radicamos a la Secretaría de Salud y al ISABU y hoy en día me 

han enviado las fotos de los equipos en las diferentes veredas 

atendiendo a nuestros adultos mayores reconocerle eso  para mí 

es muy positivo porque es una de las poblaciones de mayor 

vulnerabilidad y protección y en los barrios de la ciudad ya 

arrancaron en la Inmaculada también la semana pasada estuvo la 

unidad móvil que ustedes tienen eh haciéndole esa visita a los 

adultos mayores de la ciudad, esas campañas y eso me gustaría 

saber cómo va a ser el ciclo de las campañas con ellos con los 

adultos mayores cuáles van a ser como los focos o las 

enfermedades de prevención de detención sobre temas del cáncer 

sobre temas sobre todo el adulto mayor está expuesto a algunas 

enfermedades que son bastante complejas y pues allí lo que 

queremos es que exista la prevención, la atención y pues si 

hay alguna detección de enfermedades delicadas en alguna de 

estas poblaciones pues que les digan cuál es la ruta de atención 

de manera inmediata por ejemplo el cáncer de mama, muchos de 

los cánceres que se ven sobre todo también en las mujeres 

porque gran parte de esta población que se reúnen de manera 

extramural en los barrios en las canchas en los polideportivos 

pues son mujeres creería que eso es como lo más importante 

también sobre la UIMIST nos hablaban en la visita que hicimos 

al hospital del norte los concejales ustedes nos hablaban de 

unos equipos del ascensor también quisiera saber en qué etapa 

está toda esta adquisición de elementos que usted nos habló 

ese día de las salas de maternidad de todo lo que se venía se 

iba que ya tenían y que se iba a adquirir de manera inmediata 

si no estoy mal esa visita fue el año pasado que estuvimos ahí 

acompañándola usted y la UIMIST también ¿cómo está en temas de 

hacer una dofa, cuáles son las fortalezas para su concepto de 

su equipo de trabajo y qué nos hace falta para fortalecer este 

centro especializado de atención como la WIMIS que tenemos en 

el municipio de Bucaramanga muchas gracias presidente. 
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PRESIDENTE: bueno terminamos las intervenciones de los 

honorables concejales tiene la palabra nuevamente director por 

20 minutos. 

 

INTERVENCION DEL SEÑOR HERNAN DARIO ZARATE GERENTE DE ISABU: 

bueno agradecerles de antemano a todos los honorables 

concejales que han tomado se han tomado el tiempo de revisar 

los informes y la exposición que nosotros venimos a hacer el 

día de hoy eh de antemano pues voy a tratar de desarrollar o 

hacer un desglose de las intervenciones y las preguntas que 

ustedes me han hecho en algunas no tenemos la información aquí 

a la mano, pero nos comprometemos en enviárselas por escrito, 

pero sí quiero hacer algunos comentarios de algunas preguntas 

que me han hecho los honorables concejales el honorable 

concejal Jorge Flórez en una de sus preguntas que le hacía a 

al ISABU preguntaba sobre el IVE y pues aquí también desarrollo 

la pregunta del honorable concejal Jorge Flórez  y de la 

honorable concejala Daniela Torres  en meses pasados estuvimos 

en un comité en una reunión que estuvo citada aquí por la Dra. 

honorable concejal Daniela y su mercando en esa reunión en ese 

comité que estuvo también participando la Secretaría de Salud 

donde en esta reunión pudimos explorar, contarles a ustedes 

que el protocolo ya se había implementado dentro de la 

institución de pronto sí pedirle excusas y voy aquí a revisarlo 

con el equipo de trabajo porque tiene la razón la honorable 

concejala Daniela Torres que no esté dentro del informe y 

debería estar dentro del informe, pero en ese comité que 

nosotros realizamos en esa reunión se les comentó que el plan 

de  o el protocolo más bien de la del IBE ya estaba  

implementado ya se había socializado con los distintos equipos 

interdisciplinarios  la honorable concejala Daniela Torres 

preguntaba que en qué momento o cuándo se habían hecho las 

capacitaciones y demás se los voy a desglosar por escrito para 

tener toda la información clara pero les quiero hacer aquí 

comentarios que el protocolo ya se implementó ya se está 

realizando dentro de la institución, hicimos una capacitación 

la última que hicimos fue el 10 de abril del 2025 donde 

estuvieron participando los diferentes actores  de la salud 

como médicos , estuvo acompañado por Profamilia inclusive en 

esa capacitación ginecólogos, jefes de enfermería precisamente 

para poder implementar esa  interrupción involuntaria del 

embarazo dentro de la institución y de contarles que ya 

contamos con todos los medicamentos necesarios  y equipos que 

hasta nuestro nivel nos permitan nosotros desarrollar  dentro 

de la institución entonces al doctor al honorable concejal 

Flórez contarle que sí ya está implementado, que sí ya 

empezamos con el protocolo que ya contamos con los medicamentos 

con los equipos y que la última  capacitación que desarrollamos 

sobre este tema fue el 10 de abril de este de este año; también 

nos preguntaba el honorable concejal Flórez sobre el contrato 

realidad y quiero hacerle precisamente y contarle cuáles son 

las acciones que se vienen haciendo esos son contratos o perdón 

son demandas que se han desarrollado se le han demandado a la 

entidad de años anteriores a la gestión o a la gerencia de este 

suscrito y precisamente conociendo de estas demandas que 

llegaban a  la institución inclusive por un honorable senador 

de la de la República en el 2023, precisamente por eso se toma 

la decisión de no seguir contratando por CPS al personal 
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misional como se los contaba nosotros somos, nosotros 

precisamente para revisar o para evitarle mayores daños a la 

institución desde el ámbito financiero también y de producción 

por eso hemos tomado las mejores alternativas para evitar que 

nos sigan demandando, porque como usted lo dice el contrato en 

realidad se viene realizando por muchos años anterior pero una 

mala práctica que se  realizaba de contratar al personal 

misional por CPS cosa que desde el año pasado en esta 

administración no se viene realizando, en convenios eh me 

hablaba me preguntaba por el tema de convenios y quería también 

como  explicarle más o menos o darle una visión de cómo es que 

nosotros trabajamos bajo esta modalidad de convenios nosotros 

a nuestra población la  atendemos por convenios o contratos 

que firmamos con las distintas EPS si en la si en la en la 

ciudad de Bucaramanga tenemos 600,000 habitantes no por ser el 

Instituto de Salud de Bucaramanga nosotros podamos atender a 

esta población nosotros solamente podemos atender a la 

población de los de las EPS que tienen contrato o convenios 

firmados con nosotros que en la actualidad es la EPS o en este 

momento del informe del primer trimestre el 2024 sería la EPS 

sánitas,  COOSALUD y nueva EPS y los convenios que tenemos como 

lo nombraba también el honorable concejal de OIM y de en 

territorio  son convenios para población específica donde nos 

contratan a nosotros unas actividades y bajo esas actividades 

nosotros  cumplimos con los estándares y con lo que ellos nos 

tienen contratados para nosotros por eso cuando su merca bajo 

algunos  porcentajes  claro pues no son porcentajes menores ya 

que solamente es para bajo una población específica y no la 

población total de la de la ciudad eso lo quería más o menos 

como ponerlo en  contexto también su merced  me decía y bueno 

listo y están trabajando sobre el tema de la de la TOIM, VIH y 

demás y hablaba sobre políticas públicas, quiero contarle a su 

merced  honorable concejal que nosotros como ISABU no 

implementamos políticas públicas, ni creamos políticas 

públicas quienes son los encargados de manejar las políticas 

públicas es la Secretaría de Salud de Bucaramanga y la Alcaldía 

de Bucaramanga nosotros somos una S una IPS de la ciudad que 

no contemplamos políticas públicas para el tema de BPH que 

también nos lo comentaba el honorable concejal Jorge Flórez 

nos lo comentaba el  honorable concejal Yesid Bello hemos  

realizado 570 pruebas en el primer trimestre del 2025 sobre 

VPH y eh a la fecha de hoy tenemos 933 pruebas realizadas, 

varios de los honorables concejales me manifestaban  la 

preocupación y también la felicitación sobre el tema  de la 

UIMIST y  el honorable concejal Cristian Reyes comentaba que 

qué hacer que qué podíamos hacer con esta unidad materno 

infantil y pues la  situación de la Unidad Materno Infantil 

Santa Teresita ha venido  transcurriendo por muchos años un 

abandono de infraestructura yo creo que más de 10 años de 

abandono que tiene en el fortalecimiento de la infraestructura 

de la UIMIST y nosotros como gerencia pues hemos hecho algunos 

esfuerzos desde lo que nos cabe en nuestras manos de poder 

hacer y por eso proyectamos un proyecto estructuramos un 

proyecto que nos va a permitir por lo menos tener con seguridad 

la atención a la población que tanto lo necesita en la materno 

infantil, pero sí es necesario como lo decía el honorable 

concejal  Yesid Bello que contemos con este apalancamiento 

nacional nosotros como ISABU no tenemos la capacidad financiera 
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ni técnica para poder desarrollar un proyecto con nuestros 

propios recursos para la  construcción de la nueva sede de la 

UIMIST pero ese trabajo se ha venido haciendo también y 

necesitamos también el apoyo de todos ustedes para que nos 

ayuden a apalancar con recursos del gobierno nacional que nos 

permitan hacer una adecuada  atención  en la UIMIST. 

la honorable concejal Daniela también preguntaba sobre el tema 

de los partos hemos  realizado 172 partos a la fecha sí está 

dentro del informe, está dentro de también de las diapositivas 

que les expuse en este en este día les contaba que llevamos 86 

partos vaginales a la fecha, preguntaban también varios 

honorables concejales la preocupación de la cartera con las 

EPS intervenidas y si es un una problemática bastante grande 

porque  la respuesta que nos han hecho las distintas EPS es 

tan sencillo como respondemos de la intervención hacia delante, 

de la de la intervención hacia atrás no respondemos hasta el 

momento hemos elevado peticiones hacia la Supersalud, hacia el 

Ministerio de Salud, hacia la Procuraduría, la Contraloría y 

también directamente hacia las EPS porque es preocupante la 

cartera que tenemos mayor a 360 días como lo es con la nueva 

EPS, como lo es COOSALUD que solo la nueva EPS nos adeuda más 

de 8.000 millones de pesos y respondiéndolo a los honorables 

concejales la respuesta es sencilla solamente dicen respondemos 

por la  cartera  después de la intervención antes de la 

intervención no se sabe qué va a pasar estamos en auditoría 

están revisando pero sí el perjudicado es el Instituto de Salud 

de Bucaramanga porque como ustedes lo saben nosotros no tenemos 

apalancamiento de presupuesto para poder funcionar, 

funcionamos con la venta de servicio y estas ventas de 

servicios la hacemos nosotros como a las CPS que si no nos 

giran los recursos que necesitamos a tiempo pues se dificulta 

también la atención, el honorable concejal Cristian Reyes 

también preguntaba sobre el tema del Centro de Salud del Sur 

también desde que llegué a la gerencia en abril del año pasado 

también  pues llegué a indagar y a preguntar dónde estaba el 

proyecto del centro de salud del sur o el hospital del sur que 

en su momento no sé en qué momento se planteaba o se mencionaba, 

lo que sí puedo decirle es que desde el año pasado que llegamos 

a la gerencia hemos venido haciendo  diligencias con 

planeación, DADEN  con Secretaría de Salud y Secretaría de 

Infraestructura porque sí sabemos la necesidad que tiene la 

ciudad y que tiene el ISABÚ para poder tener un espacio como 

el hospital del sur pero quiero contarle que  la respuesta que 

elevamos o a la pregunta e inquietudes que elevamos hacia 

planeación sobre ese terreno que fueron a visitar los 

honorables concejales  por los lados del terminal 

desafortunadamente no se puede construir ahí un hospital porque 

no tiene la categoría necesaria para que funcione una entidad 

de salud  pedimos a la Secretaría de Planeación y ahí 

necesitamos de ustedes señores honorables concejales para que 

esta modalidad o esa categoría de ese de ese terreno pueda 

cambiarse y pueda poder nosotros construir ahí el Hospital del 

Sur pero eso se tiene que bajar aquí al concejo para que ustedes 

honorables concejales lo puedan aprobar o no que podamos 

nosotros en un futuro poder gestionar recursos para  poder 

construir el hospital del sur, no me quiero extender más con 

todo respeto les haremos llegar las respuestas de todas sus 

preguntas que son muy valiosas importantes para nosotros por 
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escrito y de antemano muchas gracias por todo el apoyo que 

hemos recibido también de ustedes honorables concejales muchas 

gracias. 

PRESIDENTE: presidente muchas gracias director por las 

respuestas tiene la palabra concejal Jorge Flórez. 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: sí presidente, 

muy atento a las respuestas del gerente de la ESE y yo sí 

quiero pedirle que de manera escrita porque siento que sigue 

siendo vacío yo quiero que me responda cuántas IVE se 

practicaron tanto en el hospital local del norte como en los 

centros de salud de del municipio de Bucaramanga que son 

coordinados o dirigidos por la ESE ISABU  eso es un dato que 

yo quiero y que efectivamente no aparece en el informe pero yo 

puedo tener la ruta yo puedo tener los medicamentos pero si no 

se están haciendo es por algún motivo, en el caso de que no 

estén haciendo si se han practicado quiero saber cuántas se 

han formulado, cuántas farmacológicas cuántas intervenciones 

médicas , eso quiero que sea concreto en este tema hay un tema  

que yo quiero señalar acá que no tiene que ver con directamente 

con el gobierno municipal pero  nosotros tenemos un problema 

en la salud y es que históricamente las EPS endeudaron o 

generaron deudas muy grandes a las IPS entre esas las ESES  

públicas como el hospital local del norte claro cuando yo 

gobierno nacional llego y encuentro ese semejante hueco fiscal 

que me está generando en la salud las EPS tengo que hacer algo 

intervengo y trato de ponerme al día para que se siga atendiendo 

a la población, pero yo también quiero decirle lo fácil es 

decir y respóndame por todo gobierno nacional por lo que 

históricamente hay en una crisis de salud pero cuáles son las 

acciones jurídicas que yo adelanto para recuperar esa cartera, 

qué fue lo que hizo esos gerentes de ese momento que generaron  

dejaron generar ese hueco fiscal en la salud eso  por un lado 

para que lo tengamos claro yo entiendo que un gerente 

interventor va a llegar a tratar de sanear lo más urgente y 

efectivamente después empezará cuando ya llegue a un óptimo a 

financiar las deudas que históricamente le dejaron pero es como 

si usted llega al Hospital Local del Norte y tiene un déficit 

y tiene un bajo nivel de atención y tiene un problema de 

prácticas equivocadas pues usted lo que llega es a ordenar 

primero que todo la casa ahora esperamos que se haga la reforma 

a la salud que cambie el modelo que es lo que se necesita 

porque uno no puede llegar y decir " La salud está en crisis" 

Sí está en crisis desde la ley 100 eso es más de una década 

pero ¿cómo cambio el problema?  pues para eso es la reforma 

cierto, ahora otra cosa que yo quiero señalarle doctor Zárate 

es una pregunta puntual dentro de los recursos que usted vende 

de salud aparece un rubro de 6 millones de pesos que no es 

claro porque dice que no es de venta de servicios de salud y 

yo me pregunto bueno fue que alquilaron un auditorio, vendieron 

unos almuerzos ¿a qué se refiere ese rubro? cierto de 6 millones  
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de pesos que está registrado en el informe yo quiero que usted 

también me responda eso,  hay una acotación que usted hace y 

es que la ESE ni formula ni implementa políticas públicas 

digamos en principio la que debe formular las políticas 

públicas es la Secretaría de Salud, pero como contrata plan de 

intervenciones colectivas como contrata la APS que es la 

atención primaria en salud pues desde luego que usted terminará 

ejecutando políticas públicas tanto del gobierno porque lo de 

Plan Básico de Salud son políticas públicas del gobierno 

nacional pero también políticas públicas del gobierno local, 

entonces obviamente eso va a tener un impacto sobre la salud 

de la población de Bucaramanga, mi pregunta o mi intervención 

iba es cómo podemos generar una integralidad, una digamos 

transversalidad que permita que eso mejore que la atención 

salud en salud y que si bien yo tengo que cumplir con un 

contrato con en  territorio o con OIM si eso va a  sexo seguro 

si eso va a tema de prevención del VIH, a tema de prevención 

de del VPH ¿cómo lo puedo generar con otras políticas?  que yo 

tengo para generar un mayor impacto tanto en la prevención como 

en el tratamiento de la enfermedad a eso era que me quería 

referir bueno hay otras cosas, pero yo dejaría por temas de 

tiempo acá eh hasta ahí por ahora mi intervención yo espero 

que podamos fijar esa visita que le he pedido para revisar el 

tema de IBE tanto en el Hospital Local del Norte como en los 

centros de salud muchísimas gracias presidente. 

PRESIDENTE: con gusto concejal entonces las demás respuestas 

director por escrito como ha sido solicitado por el concejal 

Jorge terminamos el uso de la palabra continúe secretario. 

 

SECRETARIO: señor presidente, quinto lector documentos y 

comunicaciones le informo que no hay documentos ni 

comunicaciones para ser leídas. 

PRESIDENTE: continuemos secretario. 

 

SECRETARIO: sexto proposición de asuntos varios, presidente le 

informo que no hay proposiciones para ser leídas estamos en el 

punto de varios. 

 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA:  presidente 

pido la palabra en el punto de varios, muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: estamos en varios tiene la palabra el concejal 

Jorge Flórez. 

 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: muchas gracias 

presidente ingeniero José Luis por favor para ella está la 

imagen que le acabo de enviar eso presidente mira esto es lo 

que le quiero mostrar como usted puede ver durante la 

transmisión de este debate de control político cerraron el chat 

yo estoy de acuerdo con que efectivamente si hay una persona 

que insulta que es grosera que ataca, pero el chat de la 



 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      
ENERO 
DE 2024  

Código:       
CPOL-FT-01 Serie: Página 34 

de 41 

 
transmisión en vivo no debemos inhabilitarlo porque es un 

principio de transparencia, es un principio de publicidad, es 

un principio de participación la administración pública digamos 

hay cosas que están pasando presidente yo quiero utilizar este 

punto de varios para referirme a eso primero el tema en días 

pasados de que no permitan la transmisión de las imágenes y 

ahora será el chat  yo le quiero pedir presidente que revisemos 

este tipo de cosas no quise hacer la interrupción durante el 

debate porque se pierde uno en este tipo de alegatos pero sí 

para que lo tengamos en cuenta a futuro presidente;  lo otro 

presidente dicho esto yo quiero celebrar compañeros y 

compañeras una buena noticia para el pueblo trabajador de 

Colombia tanto en Senado como en Cámara acaban de aprobar la 

conciliación de la reforma laboral y esto es una muy buena 

noticia para los trabajadores y trabajadoras de Colombia porque 

logramos que se fueran los artículos que eran retrógrados o 

que querían precarizar el trabajo en Colombia y logramos ganar 

artículos como las pago de horas extras a partir de las 7 de 

la noche, pago de 100% dominicales y festivos el contrato de 

aprendizaje SENA  que fue una pelea dura que no querían aceptar 

finalmente a los aprendices SENA se les paga el contrato de 

trabajo pero además de eso también que se regule el trabajo 

por plataformas digitales digamos esto es una muy buena noticia 

para el pueblo trabajador, hay temas que todavía quedan 

pendientes yo creo que en la reforma laboral debió haber 

también la incapacidad menstruantes debió haber avanzado creo 

que eso era un tema de verdad que se compadecía  con un enfoque 

hacia la mujer, pero en términos generales es muy buena la 

reforma se logró hundir ese artículo que decía que había un 

contrato de pago por horas que eran una precarización laboral 

aterradora que nos querían meter ahí de cajón pero mire no más 

miremos el ejemplo de la Cámara de Representantes 124 votos a 

favor siete en contra o sea digamos es una lucha que a uno le 

alegra porque esta es una reforma que traía desde el principio 

el gobierno del cambio, la presentó tres veces tres veces se 

la hundieron tuvo que llevar la consulta popular se hundió la 

consulta popular pero finalmente el Congreso entendió que era 

un clamor del pueblo colombiano y que había que aprobarla así 

que hoy festeja el pueblo trabajador y trabajadora de Colombia 

y mi fraternal saludo de victoria a las bancadas del Pacto 

Histórico y aliadas del gobierno que votaron esta reforma y 

también desde luego a la central unitaria de trabajadores, a 

Fecode y a todo el pueblo que se movilizó por millones en las 

calles ganan los trabajadores de Colombia. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Camilo. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: muchas 

gracias por el uso de la palabra esta es una intervención 

presidente dirigida a la mesa directiva especialmente pues a 

usted que en cabeza suya presidente está la asignación de las 
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ponencias de los proyectos que presentamos los concejales, 

nosotros hemos presentado diferentes proyectos de acuerdo y a 

la fecha ninguno de esos proyectos de acuerdo tiene ponencia 

si es Patic es un sistema de estímulos para los jóvenes 4 de 

junio lo presentamos sin ponencia, proyecto del 1% por los 

animales que busca garantizarles una inversión mínima que no 

pueda ser inferior al 1% de los ingresos de libre destinación 

pues también lo presentamos el 4 de junio presidente y a la 

fecha de hoy no tiene ponencia, gobierno escolar lo presentamos 

el 4 de junio a la fecha no tiene ponente asignado, ninguno de 

estos proyectos se les ha asignado ponente son 16 días en los 

que estos proyectos han dormido el sueño de los justos a causa 

de que ni siquiera se les ha asignado un ponente ya se va 

digamos ya estamos más allá de la mitad del mes de junio y pues 

lo que vemos es que hay proyectos que incluso se han radicado 

después y eso sí tienen ponente entonces uno ve proyectos de 

la administración o proyectos de otros concejales de gobierno 

tienen ponente pero entonces los que estamos presentando pues 

lo que vemos es que ninguno tiene  ponente, menos va a tener 

ponencia entonces presidente este es un llamado respetuoso a 

la mesa directiva para que se pueda cumplir con la labor de la 

designación de los ponentes en el caso de los proyectos de 

acuerdo, este pues es un primer llamado más que todo de  

atención porque sí nos preocupa esa situación y que sea pues 

deliberado muchas gracias. 

PRESIDENTE: tiene la palabra el concejal Carlos Parra. 

 

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS:  muchas gracias 

presidente en el en el mismo sentido pues indicar que ya estamos 

a 20 de junio nosotros radicamos siete proyectos de acuerdo 

municipal los primeros días si no es el primero el segundo de 

junio día de junio y veo la mayoría no tienen ponente asignado, 

entonces pedirle presidente un minutico de su atención pedirle 

que se asigne ponente porque el periodo pasado siete 

iniciativas nuestras fueron archivadas por trámite por no tener 

debate yo no quiero estar en el último día rogando, implorando 

porque eso es tener garantías yo le pido que a la mayor brevedad 

asignemos esas ponencias porque ahí hay temas tan importantes 

por ejemplo como la política pública de cuidadores y cuidadoras 

de personas con discapacidad, entonces o temas a los que le 

hemos trabajado full, tanto como la política para promover la 

ciencia y su utilización en aspectos públicos en Bucaramanga 

entonces pues le pido presidente que hagamos con la mayor 

celeridad las asignaciones muchas gracias. 

 

PRESIDENTE:  tiene la palabra concejal Yesid. 

 

INTERVENCION DEL H.C YESID BELLO PEÑA:   bueno muchas gracias 

presidente, José por favor mire quiero poner este video y 

felicitar a esta región  por favor José ( REPRODUCCION DE 

VIDEO)  “gobernador un abrazo mostrémosle pues esta belleza 

Colombia de Antioquia túnel del apoyo el más largo de América 

Latina vía al mar, una realidad entre gobernación de Antioquia 
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y alcaldía sí alcalde cumplimos y nos toca ya sacar adelante 

lo que Petro no quiso hacer porque en Antioquia y en Medellín 

nada nos queda grande Antioquia no tiene presidente, pero 

tienen que tener claro que hay un alcalde, un gobernador que 

adora esta región y también a Colombia vamos a cumplir habrá 

vida al mar, habrá vida al mar en diciembre del año entrante 

terminamos todo Dios mediante, alcalde una belleza vamos con 

toda una esperanza para Colombia”  bueno quiero felicitar a 

Antioquia y al alcalde de Medellín y al gobernador no tienen 

presidente, pero hicieron esta gran obra hicieron la vaca creo 

que eso fue lo que dijo el gobernador en su momento cuando el 

gobierno nacional le cerró las puertas y hoy tienen el túnel 

del Toyo 9.7 km de longitud el más largo de América y se logró 

¿por qué Bucaramanga y Santander no podemos unirnos para hacer 

esa doble calzada virgen colorados? que tanto soñamos concejal 

Nelson Mantilla hemos soñado todos los días unámonos, unamos 

para que el progreso de nuestra ciudad y nuestro departamento 

pues se note y se vea por qué Medellín sí lo puede hacer y por 

qué Antioquia lo puede hacer, pero también quiero informar José 

la otra la otra la otra imagen que le envié por favor quiero 

decir esta medición de favorabilidad, esta medición de 

favorabilidad y por qué pongo al alcalde y al gobernador porque 

entre los dos tenemos que sacar el departamento adelante las, 

obras tienen que unirse con el  alcalde de Bucaramanga y con 

el gobernador de Santander, no significa que el gobernador de 

Santander tenga el 34% honorable concejal Diego significa que 

lo esté haciendo mal, honorable concejal Diego Lozada esto por 

el tema inseguridad listo lo que pasa es que las bandas no son 

locales son nacionales y por eso hoy vemos que el gobernador 

de Santander está trabajando, está trabajando todos los días 

lo veo que están todos los municipios de Bucaramanga buscando 

estrategias con los diputados no significa que esté que lo esté 

haciendo mal esta calificación no dice que el gobernador esté 

haya encerrado una oficina al contrario que está mirando, 

buscando que el gobierno nacional lo ayude que los 

representantes y senadores que tenemos hoy en día pues que 

traigamos esos recursos necesarios para el para la gobernación 

y para él la alcaldía de Bucaramanga el área metropolitana yo 

los invito y concejal Gustavo Ardila que somos del partido de 

la U estamos mirando también allá en el gobierno nacional para 

ver si nos abren las puertas para traer esos recursos con un 

senador o un representante, también invito a los otros 

congresistas de que nos miren de que es que Santander no puede 

quedar ajeno a los recursos que Bucaramanga y el área 

metropolitana no pueden quedar ajeno a los recursos como está 

pasando hoy en Antioquia, en Medellín se unieron esas esas dos 

instituciones y pudieron hacerlo ¿por qué Bucaramanga y 

Santander no?  invito a que sigamos construyendo ciudad eso de 

las mediciones no significan que el señor alcalde de 

Bucaramanga no esté trabajando al contrario lo veo todos los 

días trabajando concejal Henry Gamboa en las calles blindándose 

de la delincuencia común y vuelvo y repito las bandas 

delincuenciales no son locales son nacionales y necesitamos 

que el gobierno nacional también nos ayude con herramientas 

para estar controlando la delincuencia muchas gracias 

presidente por el uso de la palabra. 
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PRESIDENTE: con gusto tiene la palabra el concejal Gustavo 

Ardila. 

INTERVENCION DEL H.C. GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: gracias 

presidente yo celebro la aprobación de la reforma laboral, pero 

también siento una preocupación porque no se tuvo en cuenta al 

pequeño y al mediano empresario el que sí según el estudio del 

Banco de la República se pueden perder más de 450,000 empleos, 

las empresas grandes la van a aguantar claro que sí, pero  

aquella empresa que trabaja o funciona con dos, tres personas 

y asumir una carga laboral más fuerte ojalá sí y los 

trabajadores claro que sí merecemos mucho más y merecen mucho 

más el riesgo no sé pero es que esto no obliga a que por la 

fuerza a que por el terrorismo político el presidente y sus 

secuaces vayan a lo siguiente José por favor mire lo que acaba 

de salir primero decía el presidente que no convocaré una 

asamblea constituyente y acaba de decir que viene la Asamblea 

Nacional Constituyente, en las próximas elecciones van a meter 

otra papeleta ¿dónde está la democracia y la separación de 

poderes?  ¿dónde está honrar la palabra? que sobre mármol José 

devuelva por favor la anterior mire sobre mármol mire lo que 

decía no convocaré una asamblea, mentiroso, típico de él, 

típico un presidente que quiere avasallar a la democracia y 

felicito al Consejo de Estado que tuvo la gallardía y sobre 

todo los pantalones para decirle el decretazo que usted quiere 

para la consulta popular no va, no va, le dolió tanto le dolió 

tanto que ahora parece que lo va a derogar el decreto pero de 

un minuto más para terminar presidente le dolió tanto que ahora 

va supuestamente a derogar el decreto, pero más le duele y en 

retaliación ahora es la Asamblea Nacional Constituyentes, en 

camino Venezuela aquellos que decían que Venezuela en 

elecciones libres que la fundación Carter estaba ya 

garantizando y a los 5 minutos la fundación Carter córrale para 

Miami porque lo sacaron en camino y lo que más me duele es la 

pasividad y el adormecimiento de muchos políticos callados ante 

eso lo que tanto criticaron o criticamos porque yo si soy 

fuerte con lo que pienso y hago lo que tanto se criticó en 

Venezuela aquí está, aporta Asamblea Nacional Constituyente 

debilitó a las fuerzas militares, debilitó el sistema de salud 

¿dónde está el tranvía de Bucaramanga ¿dónde están los 

estudios?  Pájaros, solamente pájaros como los nidos de los 

pájaros insensato asamblea Nacional Constituyente honorables 

concejales aportas de perder la democracia la libertad aquí 

estaremos gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: tiene la palabra concejal Diego Lozada. 

 

 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: a ver 

presidente, primero que todo  voy a reconocerles que ustedes 

son digamos los de gobierno son muy creativos al momento de  

cambiar los análisis de las encuestas y todas esas vainas, 

porque sí muy creativos concejal Robin pero yo quiero que hoy 

me reconozca algo ¿cómo era que hacía Petro en el video chu 

chu chu chu chu así hacía chu chu chu chu chu, esa es la 

medición del alcalde de Bucaramanga así no les gusta 

reconocerlo pasar uno del 72 al 46 qué significa y es que uno 
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no los entiende cuando las encuestas les beneficias y la sacan 

y dicen "Ah lo estamos logrando estamos cambiando la historia 

lo logramos”  Pero cuando salen la que no les conviene uno no 

ve ni un trino al menos para decir "Oiga vamos a mejorar." 

Entonces yo reconozco el trabajo y el liderazgo que tiene el 

gobernador de Santander, digámoslo ese potencial de lograr 

destrabar el sejes, de lograr sentarse con el gobierno nacional 

y con los alcaldes del área metropolitana para ayudarle a 

cumplir a Jaime Andrés la propuesta de las cámaras inteligentes 

tener mucho sentido de pertenencia por los gobernados como 

dicen por ahí, porque si uno se pone acá a pensar concejal 

Yesid que la propuesta del plan candado no puede funcionar por 

el gobierno nacional pues entonces no hagamos elecciones de 

alcalde y gobernador esperemos y entonces si elegimos ahorita 

muy bien en el 2026 una posición que le beneficie al país y de 

garantías para aquellos que pensamos diferente si nos toca 

concentrarnos en esas ideologías pues elijamos solamente 

presidentes, algo de razón mire es que ustedes hacen hasta que 

uno le hale la razón Armando Benedetti, presidente regáleme un 

minutico más y termino lo que le sacan la rabia es que le hacen 

a uno allá en la razón Armando Benedetti ayer Benedetti dijo 

"Cuando los números van bien, bien  los alcaldes lo logramos." 

Pero cuando los números van mal entonces es culpa de todos 

menos de los responsables entonces eso es lo que le saca uno 

la piedra que terminan uno diciéndole la razón a un personaje 

tan fatídico como Benedetti entonces en ese orden de ideas 

presidente las encuestas son buenos indicadores, el problema 

es uno gobernar con las encuestas y con las adulaciones 

personales termina uno convirtiéndose en eso, en que lo cuando 

salen mal las cosas no las reconoce ¿sí o no concejala Daniela?  

y terminan es usando truquitos por redes sociales para atacar 

a quienes no pensamos igual que esta administración concejal 

Yesid. 

INTERVENCION DEL H.C YESID BELLO PEÑA:   réplica presidente 

por favor de un minuto. 

PRESIDENTE: tiene derecho a réplica. 

INTERVENCION DEL H.C YESID BELLO PEÑA: no pues mire yo lo único 

que quiero invitar a todos los concejales es que el gobierno 

departamental y el gobierno  municipal se tiene que unir para 

hacer estas grandes obras y necesitamos los congresistas del 

Partido Verde, los congresistas del Centro Democrático, los 

congresistas aquí del Pacto Histórico porque hoy la única 

ciudad que está atrasada es la de nosotros Bucaramanga pero 

eso no es por un alcalde o por un gobernador eso es por la 

falta de gestión y si hoy seguimos pensando en lo mismo que no 

nos podemos unir pues nuestra ciudad y nuestro departamento va 

a quedar atrasado siempre, porque Medellín y Antioquia sí están 

unidos hicieron  este gran túnel del Toyo de más de 9.7 7 km 

de longitud el más largo de América entonces unámonos en vez 
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de estar diciendo de que es que las cifras, o las encuestas no 

al contrario busquemos y démosle solución hay aquí congresistas 

que son del gobierno de Petro y nadie le está diciendo que sea 

eso malo que nos traigan recursos, aquí al municipio aquí al 

departamento porque sí necesitamos y mucho pero necesitamos es 

con hechos con soluciones la gente está cansada de lo mismo 

muchas gracias presidente. 

PRESIDENTE: con gusto concejal tiene la palabra concejal Jorge 

por segunda vez un minuto concejal. 

 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: ingeniero José 

Luis por favor proyecte la imagen que le di, porque aquí hay 

que hacer varias precisiones mire la misma noticia con un 

poquitico más de objetividad el presidente Petro aseguró que 

será entregada una papeleta para convocar la Asamblea Nacional 

Constituyente en las próximas elecciones espero la decisión de  

millones para que el próximo gobierno y Congreso tengan el 

mandato imperativo de construir el estado social de derecho la 

justicia social la democracia profunda con la gente y la paz,  

entonces yo le pregunto a ustedes ¿democracia no es consultar 

al pueblo?  democracia no es que el pueblo decida, una cosa 

diferente es que el pueblo decida cuando a usted la derecha le 

conviene y otra cosa cuando el pueblo ha decidido para elegir 

a Gustavo Petro y al Pacto Histórico eso no les gusta y de 

Estado la suspendiera el presidente retira la consulta popular 

por una sencilla razón, porque la reforma laboral se logró en 

el Congreso porque cuando ya vieron que era el pueblo el 

constituyente primario el que iba a salir a dar la decisión 

ahí sí les tocó recular y votar a favor del pueblo pero la pero 

la reforma laboral, la reforma a la salud, la reforma 

pensional,  la reforma agraria no la inventó Petro ahorita 

desde que llegó y no han hecho más que bloquearlo, bloquearlo, 

bloquearlo entonces para el próximo gobierno para el que se 

vaya a elegir ¿el pueblo quiere más justicia social o quiere 

que siga como lo tenía Uribe que quitó horas extras, que quitó 

recargos nocturnos que reformuló la le 100 para entregársele 

la salud a las EPS y convertirla en un negocio lo que le duele 

es que este gobierno está cambiando y está haciendo las 

transformaciones y no las van a poder detener les va a tocar 

aceptar que el país cambió y que el país sale a la calle y cada 

vez que Petro sale a plaza pública sale el pueblo a respaldarlo 

mañana lo vamos a ver en Medellín como remplaza, en Antioquia 

en la plaza de Alpujarra por miles y cientos de miles sale el 

pueblo a respaldar a Gustavo Petro porque el pueblo está 

contento con la reforma laboral y está contento con el cambio. 

 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA:   esto 

presidente uso la palabra presidente un minuto por favor no 

nombre a nadie presidente no tranquilo yo no voy a hablar de 

usted tranquilo un minuto, así como se lo dio no en réplica 

presidente. 

 

PRESIDENTE: un minuto concejal. 

 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA:  gracias 

presidente, gracias presidente,  presidente yo sí quiero yo sí 
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quiero muchas gracias por el por el minuto José me regala por 

favor lo que quedó pendiente que se me olvidó sí honorables 

concejales el cambio llegó el cambio llegó para bien dicen, 

miren en Antioquia volvieron la voladura de las torres de 

energía el cambio llegó, volvieron las voladuras, volvieron a 

volar unos peajes hoy entre Maicao  y Riohacha el cambio llegó, 

la guerrilla nuevamente está aquí a borde de todos los lados 

sí entonces cuando usted quiere disfrazar o colocarle un pañito 

de agua tibia a lo que verdaderamente Petro es un hombre muy 

inteligente, muy inteligente muy sagaz y atrevido para hacer 

todo lo que está haciendo es muy atrevido, hay que abonarle 

eso pero entonces me falta lo último José creo que antes  me 

falta una publicación que yo quiero es que tanto que defienden 

la vida José me faltó una antes de la si una que habla del 

famoso la primera esa esa esa mire el nuevo jefe de gabinete 

del gobierno nacional ( REPRODUCCION DE VIDEO) “este pueblo le 

exige presidente Petro que llame inmediatamente a un 

constituyente”  gracias José con eso es suficiente escuchar un 

delirante dicen que es pastor, dicen que es pastor, dicen que 

es pastor pero ninguna iglesia, lo ha ninguna iglesia lo ha 

avalado todos dicen que no escuchar a un a un jefe, Escuchar a 

un jefe de gabinete que pide cerrar el Congreso, que pide la 

Asamblea la creación de la Asamblea Nacional Constituyente, 

que pide cerrar los medios de comunicación y que está en contra 

de la comunidad LGTBI ese es el modelo de ellos el cambio llegó 

bienvenidos gracias. 

 

PRESIDENTE: tiene la palabra el concejal Henry Gamboa. 

 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS:  gracias presidente 

pues no pues como dicen por ahí aterrado de cómo se defienden 

ciertas cosas que no tienen solución no sé yo sí quisiera 

preguntar materia de seguridad ¿en qué se salva Petro?  

¿cuántos concejales han sido amenazados estos días?  cuántos 

policías no han muerto y el presidente no se pronuncia eso es 

para todos pues aquí presidente de los colombianos de más de 

52 millones de colombianos no solamente un sector y yo siempre 

voy a criticar eso aquí el alcalde eligió por los 600,000 

habitantes que hay en Bucaramanga no para los 90,000 que le 

votaron a Jaime y eso es que el presidente también lo haga en 

materia de seguridad,  la reforma laboral claro si yo le 

pregunto a un empleado ¿usted quiere ganar más? pues lógico 

que va a decir que quiere ganar más ¿quién quiere ganar menos?  

o ustedes concejales van a decir que quieren ganar menos, ni 

siquiera el Congreso ha pasado la reforma a decir "Rebajando 

los sueldos de los congresistas que es alto." Ahora sí vamos a 

decir "Venga yo  los invito yo los invito a que monten una 

empresa y miren cuál es la carga fiscal que tiene una empresa 

cuál es la  pequeñita empresa no va a tener cómo  mantener un 

empleado, yo los invito a que quieren empresas la mayoría que 

salen reforma a defensa de la reforma laboral nunca han tenido 

una empresa, nunca han tenido que pagar un empleado le digo 

paguen un empleado a ver cómo es que les toca acá en Colombia, 

mire ahora ya tenemos a Parra que va a ver ahí donde uno se 
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entera qué es lo que hay que hacer para para mantener la empresa 

el hecho no es montar la empresa, el hecho es sostenerla en el 

tiempo a eso los invito verdad que si queremos un país mejor 

que creemos esto hacer que salgan empresas nuevas que crezcan 

las empresas no que la suma en la pobreza ¿cuántas 

microempresas se van a quebrar?  y para las verdades del tiempo 

y van a ver que eso no funciona ¿dónde están las garantías para 

el pequeño empresario?  ¿dónde está la garantía para el 

microempresario? dígame ¿qué garantías tiene?  y ahí sí 

hablamos de justicia,  lo mismo que he peleado con los 

campesinos la reforma agraria solamente es para los grandes el 

señor que tiene una hectárea de tierra y siembra un cultivo y 

pide el crédito en el Banco Agrario y resulta que se atrasó en 

las en las cuotas se le dañó el cultivo y adivine qué pasa,  

le tiene que entregar la finca o su hectárea de tierra al banco 

porque no tiene cómo pagarlo,  eso sería una reforma agraria 

justa hablemos de justicia pero digo en  términos de manejo 

del país Gustavo Petro se rajó y ahí vemos como dice Diego Loa 

que los datos son para darlos,  la desaprobación ya bajó del 

30% entonces, cómo vamos entonces ahí donde digo justicia es 

para todos protejamos a nuestros ciudadanos protejamos a 

nuestra policía démosle herramientas pero el presidente Gustavo 

Petro tiene que ser gobernar para los 52 millones de 

colombianos no para unos pocos, muchas gracias presidente . 

PRESIDENTE: con gusto continuemos secretario. 

SECREATRIO: señor presidente no habiendo más solicitudes del 

uso de la palabra siendo las 12:49 ha sido agotado el orden 

del día. 

PRESIDENTE:  feliz tarde. 

                                 

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en archivo 

de voz, computarizado a la fecha. 

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria. 

 

El presidente,                      

                                    TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

El secretario general,              

 

                                JUAN SEBASTIAN NAVARRO HERAZO 
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